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ȚESERE
Ritmul lent al desfășurării reformei și privatizării nu ne scutește de

apariția unor probleme dificile tn toate domeniile de activitate, prevede
rile legale fiind departe de a oferi soluții în aceste cazuri.

Vorbind la obiect o problemă importantă este cea a dobîndirii
certificatului de atestare a dreptului de proprietate asupra terenului de
către societățile comerciale.

Conform Hotărîrilor Guvernului de înființare a societăților comercia
le, patrimoniul acestora nu cuprinde de obicei terenul, aceasta generind
multe conflicte (litigii) între posibilii proprietari ai respectivelor terenuri.

Conform 'Criteriilor privind stabilirea și evaluarea terenurilor aflate
în patrimoniul societăților comerciale cu capital de stat aprobate de
Ministerul Economiei și Finanțelor și Ministerul Lucrărilor Publice și
Amenajării Teritoriului 2665/1 c/31 T  și a Hotăriril de Guvern nr.834/1991
privind stabilirea și evaluarea unor terenuri deținute de societăți comer
ciale cu capital de stat, societățile comerciale trebuie să desemneze o
comisie pentru stabilirea și evaluarea terenurilor ce intră în patrimoniului
societății, comisia fiind numită prin ordinul ministrului de resort.

Societatea comercială trebuie să încheie un contract cu o societate
abilitată să facă măsurători topografice care să-i elaboreze întreaga
documentație topografică ce cuprinde calcule, planuri de amplasamen
te, anexe, titluri de proprietate.

întreaga documentație avizată de comisie și apoi de directorul
societății comerciale va fi avizată de Oficiul de Cadastru și Organizarea
Teritoriului șl secția de Urbanism a Prefecturii Județului în care se află
terenul respectiv.

Dosarul trebuie să conțină și toate procesele verbale încheiate cu
vecinii pentru recunoașterea limitei de teritoriu a terenului societății
comerciale.

Se va face un proces de recepție a lucrărilor topografice avizat de
OCOT și cu nr. de înregistrare.

Consiliul de administrație va evalua terenul aflat în patrimoniul său,
trecînd valoarea totală și in documentația elaborată de comisie.

Odată avizată, întreaga documentație se înaintează ministerului de
resort pentru verificare și emitere a certificatului de atestare a dreptului
de proprietate asupra terenului.

Ministrul semnează certificatul de atestare a dreptului de proprietate
asupra terenului, astfel societățile comerciale putîndu-și folosi dreptul
de proprietate.

Una din cele mai importante instituții publice, și anume Fondul
Proprietății de Stat, subliniază necesitatea urgentării obținerii certifica
tului de atestare a dreptului de proprietate asupra terenului pentru a
putea demara procesul de privatizare a societăților comerciale.

Pentru acest an. Fondul Proprității de Stat propune pentru privatiza
re aproximativ 600 de societăți comerciale aparținînd tuturor domeniilor,
publicînd deja normele metodologice privind procedura standard de
privatizare a societăților comerciale mici prin vînzarea de acțiuni.

Vă vom prezenta într-un număr următor principalele prevederi ale
metodei de privatizare MEBO.

Dar cum drumul pînă la obținerea certificatelor de proprietate este
anevoios, doar puține societăți comerciale se pot lăuda cu el.

Astfel, la nivelul Ministerului Industriei s-au emis pînă în prezent circa
30 de certificate de atestare a dreptului de proprietate.

F.P.S. încearcă accelerarea acestui proces deoarece nu se poate
începe privatizarea propriu - zisă fără a cunoaște toate elementele
referitoare la patrimoniul societăților comerciale.

Vă vom reține atenția în numerele viitoare cu precizări la problema
terenurilor.

Ing.G.VLĂOUȚ

AMINAREA PRIVATIZĂRII
INDUSTRIEI ESTE ÎNCEPUTUL

SINUCIDERII ECONOMIEI
Visul creatorilor economiilor pla

nificate a fost acela de a realiza o
productivitate și calitate superioare
sau cel puțin egale celor realizate de
societățile liberale cu economie de
piață.

Zeci de ani s-au străduit propa
gandiștii regimurilor comuniste să
convingă populația că economia so
cialistă este singura capabilă să
aducă bunăstarea și fericirea.

. Toți știm însă că acest vis nu s-a
realizat niciodată și nicăieri, dar ce
nu se știe de marea majoritate e că în
mod teoretic și practic nici nu putea
fi realizat, pentru că economia socia
listă suferea congenital de patru boli
incurabile, și anume: productivitate
scăzută, calitate îndoielnică, indisci
plină administrativă și tehnologică,
risipă de materiale și manoperă da
torită unei gestiuni iresponsabile (ur
mare a disprețului total față de
bunurile colective).

O analiză sumară a cauzelor ca
re stau la rădăcina acestor boli incu
rabile ne conduce rapid la concluzia
că nu e vorba de mai multe cauze, ci
numai de una singură, și anume co
lectivismul inventat de comuniști și
aplicat cu brutalitate acolo unde ei
s-au instalat.

Cum acest colectivism, din nefe
ricire, continuă să existe în cea mai
mare parte a economiei noastre, în
mod firesc se mențin și efectele sale
dăunătoare. Ba mai mult, datorită
faptului că intervenția și autoritatea
statului totalitar au dispărut aproape

W  PARTEA AGIR
Consiliul AGIR a aprobat, tn sesiunea din octom

brie 1992, Regulamentul pentru aplicarea prevederi
lor Statutului Asociației Generale a Inginerilor din
România.

Regulamentul constituie un sprijin efectiv pentru
societățile și asociațiile profesionale, filialele teritoria
le ș i cercurile AGIR în desfășurarea activității lor,
clarilică relațiile AGIR cu membrii săi șl realizează

cadrul organizatoric necesar cuprinderii și îndeplinirii
obiectivelor Asociației.

Potrivit art.60 din Regulament, membrii AGIR sînt
rugați să prezinte conducerii Asociației eventuale ob
servații și propuneri pentru îmbunătățea prevederilor
acestuia, precum ș i ale actualului Statut

în acest scop, redacția periodicului ‘Univers Ingi
neresc' a luat măsura publicării integrale a ‘Regula
mentului pentru aplicarea prevederilor Statutului
AGIR", începînd cu numărul de față, urmfnd ca even
tualele observații șl propuneri să fie comunicate în
scris, la sediul central AGIR, din Calea Victoriei
nr.118, sectorul 1 București, în atenția Comisiei pen
tru probleme organizatorice și relații cu organizații
interne și internaționale.

complet (s-a păstrat fondul și a
dispărut forma), fenomenele amintite
s-au accentuat, punînd în pericol
continuarea activității industriale.

Majoritatea oamenilor de bună
credință și cu oarecare experiență în
economia producătoare de bunuri
materiale au înțeles că privatizarea
marii industrii nu se poate face
dintr-o dată, dar ca în decurs de trei
ani de cînd s-a declanșat reforma
economică să nu se facă cel mai
timid pas în acest sens, în condițiile
în care industria nu mai poate realiza
nici un indicator tehnico- economic,
este de neînțeles.

A continua să se producă cu 40-
50% sub capacitate, cu rebuturi a
căror valoare nu constituie o proble
mă, cu o gestiune aproape inexi
stentă, cu o productivitate ce nu mai
interesează pe nimeni, și fără un pro
gram de reînnoire a bazei materiale.

ÎN AVANPREMIERA
PROFIN ‘93

Ca in fiecare an, la începutul lu
nii m idie se organizează la Bucu
rești, de către Camera de Comerț și
Industrie a României și Publicom,
expoziția specializată cu participare
internațională: 'Prelucrarea metale
lor, testări și acoperiri metalice*.

Din dorința de a afla detalii pen
tru cititorii noștri, ne-am adresat d-lui
Florin Mașek, responsabilul organi
zator al ediției din acest an a expo
ziției ’PROFIN'.

Dînsul a avut amabilitatea de a
oferi în premieră unele date pentru
'Univers Ingineresc'.

Expoziția 'PROFIN’93' va avea
loc între 2-5 martie 1993 la Sala Pa
latului României. Programul de vizi
tare: în zilele de marți-joi orele 10-16,
iar vineri, 5 martie, orele 10-14.

Intrarea pentru specialiști este li
beră.

in comparație cu anul trecut, au
apărut pe lista participanților firme

înseamnă a ne îndrepta în mod
conștient către o situație în care de
teriorarea devine practic ireparabilă.

Trebuie să se înțeleagă de către
toată lumea, și în primul rînd de către
guvern șl parlament, că un consiliu
de administrație artificial (mai puțin
legitim și eficient decît fostul COM) și
o conducere instalată șl menținută
nu pe criterii economice ci pe criterii
subiective, sau sub presiunea unor
mișcări revendicative, nu pot consti
tui organe eficiente pentru conduce
rea societății comerciale. Nu trebuie
să se piardă din vedere că la ora
actuală nu se mai folosește nici un
criteriu de apreciere a eficienței și
competenței conducerii întreprinde
rii, iar salariatii nici cel care ar fi în

Gheorghe CEAPĂ
Inginer șef S.C. MEFIN-S.A.

(Continuare în pag. 2)

noi, paleta de produse și servicii
fiind deosebit de interesantă.

Astfel, în domeniul prelucrării
metalelor vor prezenta produse fir-

- Atlantic Abrasives Indu-
stries/Germania - discuri de rectifi
cat, șlefuit etc.

- Bay State Abrasives/Luxem-
burg - discuri cu materiale abrazive
și superabrazive.

- Durrschmidt S.A./Franța - dis
curi abrazive pentru rectificat cilindrii
de laminoare.

- Sâni corn și Cerametall/Germa-
nia - plăcuțe din carburi metalice
pentru așchierea metalelor.

- RAMI-DACIA SYNTHETIC DIA-
MOND/România • diamante sinteti
ce, nitrură cubică de bor și produse
cu diamant pentru superfinisărl.

Alex.GRĂDINARU
(Continuare în pag. 2)
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CALITATEÂ RASPUNS

LA NEVOIA CLIENTULUI
în Franța, conceptul de S.A.C.(*) este strîns

legat de principiile de bază ale economiei de piață:
concurența și responsabilitatea fabricantului.

Statul prin instituțiile sale specializate intervine
cu promptitudine ori de cîte ori este nevoie, pentru
fixarea concurenței și a responsabilității fabricantu
lui. în acestfel, el emite reguli pentru nevoi minimale
considerate absolut necesare pentru buna funcțio
nare a mecanismelor economiei de piață în contex
tu l po litic ii de standardizare adoptate.
Standardizarea se bazează în principal pe volunta
rismul firmelor iar aplicarea normelor se face în
condiții de consens și numai sub presiunea... con-
■curenței aflate mereu în ofensivă. în Franța, Aso
ciația Franceză de Standardizare ’se pune de
acord' cu toți agenții economici interesați în vede
rea aplicării normelor, iar statul își asumă rolul de a
fixa regulile jocului printr-un decret care stabilește
în linii mari strategia aplicării standardelor. Dezba
terea decretului cu agenții economici se face în
prezența unui delegat interministerial care arbitre
ază dezbaterile și nu intervine decît în situații de
excepție.

în prezent, în Franța, din cele 1500 de norme
existente, doar 150 sînt obligatorii! Standardele eu
ropene constituie cheia de acces în piața comuni
tară, întrucît normele impuse corespund nivelului
de producție și al exigențelor cumpărătorilor. De
aceea este necesară certificarea produselor sau
serviciilor prin atestarea lor, respectiv prin aplicarea
unei mărci pe produs. Atestarea se face prin inter
mediul unui organism terț specializat, ce folosește
ca instrument operator normele ISO 9000. Costul
certificării SAC este compus dintr-un cost intern
(impus de nivelul de organizare șl tehnologic al
firmei) și unul direct de atestare, în urma căreia se
eliberează certificatul în cauză. Aceste costuri, care
de obicei sînt foarte mari, trebuie gînd’rte și corelate
cu importanța pieței de desfacere. Introducerea
conceptului de SAC nu este un moft, ci o necesitate
impusă de legile dure ale economiei de piață. Mon-
dializarea schimburilor, apariția rapidă a unor teh
nologii, procedee, metode care revoluționează
sfera producției materiale și spirituale sînt cîteva din
elementele importante care vin să susțină impor
tanța SAC în orice activitate. în felul acesta norma
sau standardul devine o garanție a perfecționării,
dar șl a accelerării acesteia. Pînă în prezent, 92 de
țări din lume, inclusiv România, dispun de organi
sme de standardizare grupate în organizații euro
pene și mondiale. Astfel în Europa sînt 18 țări
(inclusiv România) afiliate la Institutul European de
Standardizare (I.E.S.).

Elaborarea standardelor este o problemă, iar
aplicarea lor o alta, mult mai complexă, întrucît aici

se întîlnesc și alte elemente care-l obligă pe fabri
cant să gîndească și să găsească soluții viabile șl
eficiente pe care să le incorporeze în produsul nou
realizat. Clientul plătește caracteristicile și perfor
manța produsului sau t'rviciului respectiv. In felul
acesta, Implementarea conceptului de SAC în acti
vitățile cele mai diverse impulsionează scăderea
prețurilor și creșterea calității produselor. Marketin
gul, gestionarea resurselor umane, analiza valorii,
statistica sînt numai cîteva din instrumentele cu care
operează acest concept. Nu este suficient să fii
atestat SAC, atîta timp cît nu există o preocupare
permanentă din partea celor implicați pentru
K in e r e a  în stare de funcționare a acestui sistem.

înța anilor 1990-1992, din cele 850 de întreprin
deri certificate ca să lucreze în SAC, 150 și-au
pierdut această certificare. Aceștia nu au înțeles sau
nu au știut că sistemul odată instalat trebuie adaptat
continuu la cerințele economiei de piață.

Se poate spune fără rezerve că standardizarea
este un act democratic prin faptul că ea exprimă
toate Interesele celor implicați.

în prezent, IRS, cu un buget anual de 0,5 milioa
ne dolari (mai mic decît în Bangaldesh, Tanzania
ș.a.) se confruntă cu multe probleme care-l fac să
fie o instituție cu un grad de viabilitate mic și uneori
inoperant pentru multe societăți comerciale. Orga
nizarea sa financiară ca sistem asociativ mai puțin
legat de bugetul statului îl va face mult mai mobil în
mișcare și mult mai eficient în activitatea de standar
dizare.

Calitatea este o activitate care se construiește
și ea se sprijină pe triunghiul competenței: să știi,
să vrei și să poți. De aceea nu trebuie distrus tot
ceea ce s-a construit pînă acum în România la
capitolul SAC. Dimpotrivă, trebuie înlăturat putrega
iul și regîndite exigențele acestui sistem pentru a
putea să ne racordăm, în materie de standardizare,
la cele aproximativ 7000 de norme comune înscrise
în programul pentru Europa șl aproximativ 6000 de
norme de lucru la nivel mondial. Întrucît acestea
cuprind tehnici despre informare, protecția mediu
lui înconjurător, aeronautică, programe nucleare,
biotehnologii ș.a., SAC înseamnă un stil nou de
gestionare a firmelor, un apel la simțul responsabi
lității celor implicați în activități productive, în spe
cial.

Gabrlel NĂSTASE

(*) Sisteme de Asigurare a Calității. Vezi articolul
cu același titlu din numărul precedent, referitor la
Simpozionul pe această temă desfășurat în Bucu
rești, pe 12-13 ianuarie a.c.

MUMIEI Nlllfllllll
INDUSTRIEI ISTE lltEPim

SIIICIDEIII ECONOMIEI
(Urmare din pag. 1)

măsură să aprecieze situația eco-
nomico-financiară a acesteia, nu
au nici o posibilitate să facă acest
lucru și nici să aprecieze critic
activitatea conducerii.

Atît timp cît calitatea, produc
tivitatea, cheltuielile materiale,
volumul producției și fondul de
salarii nu mai constituie criterii de
apreciere a activității economice
și a eficienței conducerii unei
întreprinderi înseamnă că activi
tatea ei se desfășoară la întîmpla-
re.

Nu știm care va fi programul
de perspectivă îndelungată a gu
vernului Văcăroiu, dar dacă el nu
va conține măsuri concrete refe
ritoare la începerea marii priva
tizări și la eliminarea M ocajului
financiar nu va avea nici un fel de
valoare.

Un vechi proverb românesc
spune: 'Ochiul stăpînului îngrașă
vita.' Parafrazînd acest proverb
se poate spune: "Numai ochiul
stăpînului va redresa economia'.

Acest stăpîn trebuie să fie pa
tronul, iar acolo unde momentan
nu este posibil (în marea indus
trie), trebuie să fie adunarea ge
nerală a acționarilor și consiliul
de administrație ales de acesta.
Cu cît va apare mai repede adu

narea generală a acționarilor, cu
atît mai repede va începe redre
sarea economică. Cu cit se va
întârzia luarea unor măsuri viabile
care să conducă la apariția unei
autorități bazate pe interese ma
teriale în bunul mers al societății
comerciale, cu atît declinul eco
nomic va crește iar redresarea va
deveni mai anevoioasă sau chiar
imposibilă. Adunarea generală a
acționarilor nu poate apare decît
în condițiile în care statul se
hotărăște să dea curs valorificării
titlurilor de proprietate și simul
tan să pună în vînzare acțiuni,
mai întîi salariaților și pensionari
lor întreprinderii ce dorește să se
privatizeze șl apoi altor doritori
care se conving că întreprinde
rea începe să fie rentabilă.

Vînzarea acțiunilor este strict
necesară pentru ca acționarii să
se poată departaja între ei pe
seama capitalului cu care intră în
societate. începerea privatizării
unei societăți comerciale nu tre
buie să fie condiționată de vînza
rea unul procent ce trebuie
neapărat atins (40; 50 sau 60%),
cl a unui procent care în mod
convențional va permite apariția
unui număr de acționari, din
rîndul cărora se va alege un
adevărat consiliu de adminis
trație, care va conduce societa

tea comercială aplicînd legile
economiei de piață în vederea
realizării de beneficii în folosul lor
și al statului, care la început va
rămîne principalul acționar.

Apreciem că un consiliu de
administrație șl o conducere
executivă aleasă pe baza capita
lului cu care au intrat în societate
sînt infin it mai Interesate în
obținerea de beneficii decît cele
actuale, care nu au nici un capital
băgat în joc. Statul le poate acor
da cu mai puține riscuri decît în
prezent girul pentru administra
rea capitalu lui sau, întrucît.
făcînd o comparație, statul este
pasager într-o aeronavă condusă
de un echipaj care dorește să
ajungă la destinație în siguranță
și cu cît mai puține cheltuieli.

In situația extrem de gravă în
care ne aflăm, apreciez că orice
om de bună credință al acestei
țări, indiferent de vederile sale
politice, nu trebuie să mai aibă
liniște pînă cînd nu se vor găsi
soluții practice pentru începerea
imediată a marii privatizări.

Pentru a se convinge cît mal
mulți profesioniști de realitatea
celor expuse, cît și de valabilita
tea lor la nivelul întregii economii,
este necesar ca ziariștii și specia
liștii de la Agenția Română de
Privatizare să meargă Imediat în
întreprinderi și să analizeze la
fața locului, cu mare atenție, si
tuația existentă din punctele de
vedere enumerate (productivita
te, calitate, disciplină, gestiune)
și să informeze în mod operativ
opinia publică, guvernul și parla
mentul asupra celor constatate.

Personal, consider că
așteptînd în continuare apariția
de la sine a unor condiții prielnice
pentru începerea marii privatizări
înseamnă a ne sinucide din
punct de vedere economic.

VĂ PREZENTAM...
Editura TEORA

Punctele de difuzare a cărții - librării, chioșcuri sau tarabe stradale ■ sînt, de
ce să n-o recunoaștem, destul de generoase în ofertă. Oamenii se opresc (sau
intră, după caz), se uită, trec mai departe; uneori, după oarecari ezitări (pecu
niare...). cumpără. Sînt cărți de toate felurile și din toate domeniile. Unele zac
cu lunile; altele se vînd 'ca plinea caldă’ ...

în tot acest talmeș-balmeș, o anumită 'familie' de cărți ne-a atras atenția. Cu
o grafică de calitate, cu titluri atractive, vizibile de la mare distanță, cărțile editurii
'TEORA' au reușit să se impună atenției unor importante segmente de public.
Ele au atacat cu hotărire cîteva domenii de mare interes, dintre care se de
tașează, pe de o parte, cel al dicționarelor și al altor lucrări utile în abordarea
unor limbi străine, iar pe de altă parte, domeniul 'fierbinte' al calculatoarelor
personale.

Astfel incitați, ne-am decis să îi cunoaștem pe cei de la Editura TEORA; un
telefon, un drum pînă la adresa indicată - și iată-ne la sediul editurii...

Două apartamente într-un bloc obișnuit, o atmosferă densă de lucru și un
patron tînăr. amabil în ciuda timpului drămuit și mereu insuficient: acestea au
fost primele impresii.

Și dialogul: concis și la obiect.

- Cine sînteți și cum ați început?
■ Eu mă numesc Teodor Răducanu și sînt inginer electronist, promoția 1988.

Am înființat Editura TEORA în mai 1991 și, bineînțeles, una dintre primele și cele
mai importante preocupări a fost formarea unul colectiv corespunzător. Pentru
aceasta, am procedat la o testare foarte exigentă, vizînd: cunoașterea perfectă
a limbii române, cunoștințe de limbă engleză, cultura generală și cea de
specialitate, calități de personalitate. Nu a existat nici o restricție sau preferință
în legătură cu profesia, dar în urma testărilor am constatat că aproape toți cei
selecționați erau ingineri, cu specialități diverse (electronică, mecanică, TCM,
chimie, construcții etc.). A fost o constatare surprinzătoare și totodată îmbu
curătoare, pentru că s-a demonstrat încă o dată cît este de depășită acea
prejudecată referitoare la cultura generală și la alte calități intelectuale ale
inginerilor. De fapt, inginerii reușesc să fie, de cele mai multe ori, mult mai
riguroși și mai conștiincioși în ceea ce fac. inclusiv în acest domeniu, care doar
aparent ar fi monopolul celor de formație umanistă.

- Intr-adevăr, ne bucură să aflăm aceste lucruril Revenind la activitatea
editurii dvs., vă rugăm să ne prezentați cîte ceva din ceea ce ați realizat.

- Am publicat pînă acum aproximativ 30 de titluri: 7 din seria "Calculatoare
personale" (MS-DOS. Turbo Pascal, Word Star, C, Ventura etc.), două de
electronică (Reparația videocasetofoanelor și RecepțiaTV Satelit), 13 din seria
■Polyglotf (dicționare, ghiduri de conversație, manuale etc.) și diverse alte căiți,
din domenii de interes: filozofie, matematică, psihologie, medicină, muzică,
bridge etc.

- Și cum s-au vîndut toate acestea?
■ Foarte bine: 100%. Iar dacă mai vedeți și cărți ceva mal vechi pe tarabe, e

pentru că am scos tiraje suplimentare (în urma cererii). Vedeți, eu zic că secretul
unei edituri este următorul: orice carte bună e vandabilă (și rentabilă pentru
editor), cu condiția să știi să scoți tirajul optim!

- Ce alte 'secrete' mai aveți?
- Nu un secret, cl un principiu: calitatea ridicată. Iar calitatea unei cărți are

mai multe componente: cea a lucrării, apoi a hîrtiei, a tiparului, a graficii... Pentru
fiecare dintre aceste aspecte, noi nu facem rabat la calitate.

- Iar rezultatele acestei politici se văd, probabil, la contactul cu publicul, cu
cititorii. Cum realizați legătura cu aceștia?

- Evident, întîi prin cărțile editate de noi și care ajung în mîinile lor, ale
cititorilor; ca răspuns, ei ne scriu, iar din scrisorile lor noi am tras concluzii utile,
muite traduse imediat în practică...

- Dar în afară de aceste legături 'spontane', nu ați încercat și o modalitate
de a solicita chiar dvs., direct, opiniile publicului?...

- încă nu; dar am reținut ideeal...
- A propos de legături, ce ne puteți spune despre cele cu autorii? Cum îi

alegeți?
- Prin două metode: ori apelăm noi la personalități recunoscute, cărora le

solicităm lucrări, ori vin autorii la noi; în acest din urmă caz, apelăm la serviciile
unor referenți de specialitate și acceptăm sau nu colaborarea exclusiv pe criterii
de calitate.

- Dar cu... perspectiva cum staț/?
- Principala noastră tactică va fi menținerea nivelului de calitate după toate

criteriile. Numai astfel am putut ajunge, de exemplu, să aflăm de la un cititor că
el nu cumpără o carte, pe o anumită temă, apărută la o altă editură, pentru că
o așteaptă pe a noastră... în rest, vom merge mai departe cu seriile noastre, dar
avem în vedere și deschiderea de noi direcții - alte domenii de tehnici, ba chiar
și beletristică (poate tot de nuanță "tehnică', să zicem S.F....). Ca stil de lucru,
vom fl în continuare deschiși contactelor cu publicul; nimeni nu se va lovi de o
închistare rigidă atunci cînd va solicita, de pildă, mijlocirea unor contacte cu
anumiți autori, sau alte informații...

- Vă dorim succes/

Editura TEORA. Una dintre 'oazele' de activitate reală, cu realizări conrete,
în care cei implicați sînt, întâmplător (?), Ingineri. La fel și beneficiarii - cititorii de
carte tehnică (și nu numai). Un aspect oarecum reconfortant...

Vom mai căuta și altele!

Sorin GOLOPENȚA

PROFIS 'M
(Urmare din pag. 1)

• DIASFIN S.A./România - program
complet de scule diamantate pentru pre
lucrări în Industria construcțiilor de mașini.

• DIARUL-ALPHA/România - scule dia
mantate speciale.

în domeniul încercărilor nedestructive
de metale, firma BRITTAIN ENGINEE-
RING/Marea Britanie prezintă aparatură

complexă, precum și cuptoare industriale
și sisteme de finisare a metalelor.

Firma ICERP S.A. Ploiești/România
(reprezentant și al firmelor ROHM și Haas)
expune fluide pentru prelucrarea metale
lor. _

în domeniul prelucrării chimice a su
prafețelor și circuitelor integrate este pre-.
zentă firma SHIPLEY EUROPE Ltd/Marea
Britanie.

Firma MANZ Galvanotechnik/Germa-
nia prezintă un program complet de insta
lații industriale pentru galvanizări și
sisteme de epurare a apelor reziduale.

Tot în domeniultehnologiilorde galva
nizare. acoperiri metalice etc. sînt prezente
firmele ATOTECH-SCHERING Germania,
HARSHAW/Olanda și ELF-AQUITAI-
NE/Franța.

Rezultă deci teme de interes pentru
inginerii cu profil mecanic, TCM, metalur
gie precum și electronică și electrochimie.
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Interesul crescind al tuturor cititorilor pentru viața economică, 8ub toate aspectele
sale, precum șl recenta organizare a unei Instituții specifice economiei de piață - Bursa
Română de Mărfuri, ne-au determinat să vă ajutăm în cunoașterea Instituției amintite,
a modulul in care puteți colabora și, In special, a celui in care puteți utiliza din plin
serviciile pe care le oferă.

n A D REGULAMENT
K II N DE ORGANIZARE
IV IV11 1 SI FUNCȚIONARE

(Urmare din numerele precedente -
partea a IV-a)

5.24. ÎNCHIDEREA
Perioada de închidere decurge în același

mod ca și deschiderea. Șeful de ring strigă fie
care cerere și ofertă afișată și netranzacționată,
categorie după categorie de mărfuri.

La anunțarea poziției, brokerul 'espectivei
cereri/oferte poate:

- să mențină cererea/oferta, cu același preț
sau cu preț schimbat, caz în care aceasta mai
poate fi adjudecată; în caz contrar Bursa va
republica respectiva cerere/ofertă conform pro
cedurii inițiale;

- să retragă cererea/oferta, caz în care Bursa
va anula înregistrarea acesteia și o va returna
Agentului bursier.

Prețul de închidere pentru o marfă va fi
anunțat ca preț de deschidere pentru următoa
rea zi de tranzacții, putînd fi modificat de către
brokeri la deschidere.

Brokerii vor confirma prețul și cantitatea
mărfii, convenite în ring, prin intermediul Con
firmării de tranzacție (anexa 12). Confirmările de
tranzacții vor fi schimbate reciproc între brokerii
vînzător și cumpărător.

La ieșirea din ring, brokerii semnează Con
tractul bursier (anexa 11).

Neremiterea Confirmării de tranzacție, pre
cum și nesemnarea Contractului bursier, atrage
excluderea din Bursă a brokerulul respectiv și
responsabilitatea AIB-ului privind neexecutarea
contractului (pierderea garanției; supunerea
membrului Bursei-Agent bursier, Comisiei de
etică).

Brokerii abilitați expres în acest sens sau
împuterniciți! AIB- urilor au obligația de a semna
contractul Spot și a-l înregistra la Bursă pînă cel
tîrziu a doua zi la ora 14.

Contractul se consideră încheiat din mo
mentul adjudecării în ring.

La executarea contractului. Agenții bursieri
implicați vor înștiința în scrie Bursa.

Contractul Spot va fi redactat în 5 exemplare,
cîte două exemplare pentru fiecare AIB parte la
contract și unul pentru Bursă, și va conține și
valoarea comisioanelor pe care AIB-urile con
tractante le vor remite Bursei (cîte 0,2 % la valoa
rea tranzacției de la fiecare parte contractantă).

5 .2 5 . VALOAREA CO NTRAC
TUALĂ A TRANZACȚIILOR

Pe piața I se vor negocia contracte; unitatea
contractuală se definește în anexa nr.9.

Limitele valorice minime ale tranzacționării
in Bursă pentru piața a ll-a și a lll-a se calculează
astfel: pentru piața a ll-a contravaloarea a minim
5000 $ la cursul zilei, iar pentru piața a lll-a
contravaloarea a minim 1000 $ la cursul zilei.

5.30. REGULI PRACTICE PRI
VIND TRANZACȚIILE ÎN RING

5.31. FORMULAREA UNEI OFER
TE/CERERI ÎN RING

Cererile/ofertele de tranzacție se fac numai
în perioada de tranzacționare (deschidere, tran
zacție liberă și închidere).

Ofertele/cererile trebuie făcute cu voce tare,
puternică, clar pentru a fi auzite și înțelese de toți
cei prezenți. astfel încît să poată fi garantată
natura competitivă a tranzacțiilor. In perioada de
deschidere și de închidere, ofertele/cererile tre
buie să conțină următoarele informații:

a) direcția ordinului de tranzacție ("cumpăra
re" sau "vînzare")

b) cantitatea
c) prețul
In perioada tranzacțiilor libere, brokerul care

face oferta/cererea trebuie, de asemenea, să
menționeze numărul de înregistrare la Bursă
(poziția).

Orice altă ofertă/cerere diferită de cea de mai
sus (ex. "orice" sau "la orice preț" etc.) este inter
zisă iar dacă este totuși formulată, nu este vala
bilă. Ea nu poate fi luată în considerare, fiind
interzis totodată a se face vreo tranzacție pe
baza acesteia.

Comisia pentru supravegherea tranzacțiilor
și Comisia de Etică pot iniția măsuri disciplinare
împotriva oricărui membru care formulează sau
dă curs unei astfel de oferte/cereri sau care
încalcă procedura obișnuită a tranzacțiilor în
ring.

Regula de bază în tranzacțiile libere este, în
esență, ca după strigarea primelor oferte/cereri,
numai alte oferte/cereri mai bune pot fi făcute,

adică se pot oferi numai prețuri mai mari de
cumpărare sau mai scăzute de vînzare. pînă cînd
se încheie tranzacția.

Dacă, în urma executării unui prim ordin,
vînzătorul sau cumpărătorul doresc să mai con
tracteze și alte cantități, se pot face oferte/cereri
diferite de cele inițiale, adică se pot stabili atît
prețuri mai mici, cit și prețuri mai mari.

Acest sistem garantează stabilirea unui preț
competitiv, în sensul că în orice moment,
cumpărătorul care oferă prețul cel mai mare și
vînzătorul care cere prețul cel mai mic pot înche
ia tranzacții.

Orice deviere de la regulile privind formula
rea unei oferte/cereri este interzisă, întrucît acest
lucru ar perturba activitatea Bursei și ar împiedi
ca ajungerea la prețuri cit mai competitive.

5.32. REGULI GENERALE PRI
VIND ÎNCHEIEREA TRANZACȚII
LOR

O ofertă și o cerere formulate pentru aceeași
marfă la același preț și pentru aceeași dată de
furnizare reprezintă o tranzacție încheiată. în ca
zul în care există diferențe între cantitățile oferite
și cele cerute, tranzacția se poate încheia și
pentru cantități mai mici (dacă vînzătorul nu a
făcut mențiunea "tot").

Șeful de ring va înregistra informațiile referi
toare la tranzacții.

5.33. TAXE Șl COMISIOANE
Bursa va percepe o taxă pentru înregistrarea

fiecărui ordin de vînzare/cumpărare. Aceasta va
fi reținută și pentru ordinele de vînzare/cumpăra
re înregistrate, dar retrase înainte de tranzacțio
nare din motive de forță majoră, certificate de
Camera de Comerț.

Pentru tranzacțiile încheiate în Bursă, acea
sta va percepe un comision de 0,2%, de la fieca
re parte (vînzător și cumpărător) - în total 0,4% -
calculată la valoarea contractului (pentru piața I
și a ll-a), și de 0,25% de la fiecare parte contrac
tantă - în total 0.5% - din valoarea contractului
pentru piața a lll-a.

Comisionul datorat Bursei pentru tranzacții
le efectuate se plătește de către AIB în 24 de ore
de la primirea Facturii cumulative pe zi/zlle bur
siere, emise de Bursă.

5.40. ALTE TRANZACȚII
La închiderea sesiunii de tranzacții pentru

oferte/cereri înregistrate, brokerii se pot întruni în
ring, pentru a negocia contracte vizînd mărfuri în
legătură cu care bursa a stabilit că nu sînt de
natură a fi tranzacționale în sistem bursier. Un
reprezentant oficial al Bursei va conduce aceste
tranzacții, fără însă a angaja responsabilitatea
Bursei, ca in situația tranzacțiilor de pe piața
bursieră. Bursa nu va înregistra contractele
încheiate astfel, însă brokerii vor avea responsa
bilitatea să afișeze aceste oferte/cereri în sala
Bursei, care nu se implică. Și în acest caz. prac
ticile necorespunzătoare ale brokerilor în timpul
acestor tranzacții vor fi supuse investigației Co
misiei pentru supravegherea tranzacțiilor și Co
misiei de Etică. Este obligatoriu a fi respectată
ordinea și disciplina în derularea tranzacțiilor,
care este cea stabilită de Bursă. Pentru partici
parea la aceste tranzacții se percepe o taxă de
înscriere la negocieri.

5.50. LICITAȚIILE
5.51. BURSA poate organiza licitații pen

tru bunuri și servicii. Mărfurile supuse licitației
vor fi vîndute în condițiile oferite și prezentate de
vînzător/i. Cei interesați vor avea dreptul la tim
pul necesar examinării mostrelor, documentației
sau standardelor obiectelor/produselor respec
tive înaintea fiecărei licitații. Licitația este "de
vînzaie" cu preț de rezervă (anunțat la deschide
re de către bokerul vînzător) și e condusă de un
șef de licitație al Bursei. Licitațiile se vor
desfășura prin bokeri. Contractul va fi înregistrat
la Bursă. De la fiecare vînzare Bursa va percepe
un comision de 0,5% la valoarea tranzacției, care
va fi plătit în cote egale, 0,25%, de AIB-ul vînzător
și AIB-ul cumpărător. Licitațiile se vor desfășura
prin bokeri.

5.52. BURSA poate organiza și licitații
publice - conform uzanțelor - pentru anumite
categorii de bunuri și servicii.

CAPITOLUL 6: TERMENII CON
TRACTULUI

6.10. TIPURI DE TRANZACȚII
BURSIERE AUTORIZATE

Numai următoarele tipuri de ordine pot fi
executate: vînzări și/sau cumpărări tip SPOT.
SPOTUL la Bursa Română de Mărfun este de 5
zile lucrătoare.

6.20. CONDIȚII DE LIVRARE
Tranzacțiile au drept scop livrarea fizică a

mărfurilor, pe baza unui contract de vînzare-
cumpărare semnat de Agenții bursieri, după ce
s-a convenit asupra unui preț. Agenții nu sînt
obligați să prezinte Bursei garanții financiare
suplimentare, peste nivelul minim de 10%
prevăzut de ROF. dar trebuie să execute prompt
tranzacțiile, astfel riscă pierderea garanției fi
nanciare depuse de client, sau în nume propriu,
precum și eventualele penalități suplimentare.
Tranzacția este încheiată direct între borkeril
vînzătorului și cumpărătorului. Drepturile și obli
gațiile ce decurg din contractul de vînzare-
cumpărare Spot sînt acelea ale vînzătorului ș*
cumpărătorului. Părțile în contract sînt AIB-urile.

Contractul se consideră încheiat în momen
tul adjudecării în ring și trebuie semnat imediat
de către persoanele autorizate. El trebuie să fie
realizat în scris conform modelului de contract
tip (vezi anexa 8). Contractele semnate sînt înre
gistrate de bursă.

Pentru nelivrare sau livrarea incompletă a
mărfurilor, diferențele de preț (între prețul din
ziua încheierii contractului și ziua în care
cumpărătorul dorește să-și acopere necesitatea
pentru marfa respectivă prin încheirea unei alte
tranzacții) cad în sarcina vînzătorului. chiar dacă
depășesc garanția de 10%.

Dacă la livrare marfa are alte specificații
decît cele prevăzute, aceasta este considerată
ca fiind altă marfă, deci se constată condiții de
nelivrare. Vînzătorul va pierde garanția, dacă
părțile nu convin altfel.

6.21. PREȚUL MĂRFII
Va fi exprimat în condiții FRANCO depozit

Furnizor. Cheltuielile de depozitare, pînă la exe
cutarea contractului SPOT de vînzare-cumpăra-
re (maxim 5 zile lucrătoare de la încheiere) se
suportă de către vînzător, iar după aceea de
către cumpărător, dacă părțile nu convin altfel.

6.22. TERMENE DE LIVRARE
Livrarea este considerată imediată șl poate

să înceapă din ziua executării ordinului și să se
încheie în 5 zile lucrătoare de la încheirea con
tractului. Părțile sînt libere să convină însă asu
pra oricăror altor termene.

6.23. PLATA PENTRU MARFĂ
Cumpărătorul trebuie să vireze contravaloa-

rea/prețul mărfii în contul vînzătorului în timp de
maxim 5 zile lucrătoare de la încheierea contrac
tului. Părțile pot conveni alte prevederi, care pot
fi scrise în contracVe.

6.30. INTERDICȚII
Membrii Bursei și brokerii vor acționa și se

vor comporta astfel încît să promoveze principii
le pieței libere, astfel încît fiecare membru să
poată tranzacționa în condiții de competitivitate
și pe baza oportunităților egale. Este interzisă
tranzacționarea sau comportamentul de natură
să încalce Regulamentul și regulile Bursei, cu
efecte negative asupra reputației acesteia, Bur
sa putînd acționa împotriva celor culpabili pen
tru prejudiciile produse.

6.31. INTERDICȚII SPECIFICE
Sînt considerate acte ce contravin cerințelor

unui comportament etic al membrilor Bursei
următoarele:

a) tranzacții frauduloase sau cu rea credință;
b) executarea de tranzacții false sau fictive;
c) inițierea tranzacțiilor cu intenția de a nu le

executa pînă la termenul expirării lor;
d) participarea la o tranzacție cunoscînd

faptul că propriul client nu intenționează să ono
rez» contractul în fapt;

e) refuzul de a duce la îndeplinire deciziile
Comisiei de Arbitraj a Bursei, rămase definitive;

f) furnizarea de informații false pentru orica
re din comisiile Bursei:

g) nerespectarea secretului tranzacțiilor
bursiere și confidențialități;

h) orice alte acte sau fapte calificate ca atare
prin Regulamentul Comisiei de etică.

Lista de mai sus nu este exhaustivă, in baza
propriilor Regulamente, comisiile de suprave
ghere a tranzacțiilor și de Etică sînt abilitate să
supravegheze conduita membrilor Bursei și să
ceară membrilor să înceteze o conduită neco-
res-punzâtoare, putînd interveni și lua măsurile
adecvate.

6.40. ARBITRAJUL DISPUTELOR
CE APAR ÎN TIMPUL TRANZACȚII
LOR LA BURSĂ

Comisia de Arbitraj a Bursei este abilitată să
arbitreze disputele care apar în timpul și cadrul
tranzacțiilor la Bursă, precum și cele referitoare
la raporturile contractuale dintre AIB-uri sau din
tre aceștia și clienții lor. Hotărîrile definitive ale
Comisiei de Arbitraj a Bursei sînt executorii.

Cei nemulțumiți de aceste hotârîri le pot
ataca în termen de 5 zile lucrătoare de la pro
nunțarea lo r , făcînd apel la organele arbitrale
competente sau, de la caz la caz, se pot adresa
organelor de justiție competente.

•  16.02.1903. Traian Vuia
prezintă Academiei de
Științe din Paris un memo
riu în care, demonstrînd
posibilitatea zborului cu un
aparat mai greu decît aerul,
propune construirea unui
aeroplan- automobil, pe
care, la 17 august același
an, îl brevetează.
•  16.02.1951. la ființă Co
mitetul de stat pentru arhi
tectură și construcții.
•  16.02.1965. SUA lansea
ză. satelitul artificial "Pega-
sus-1" cu o suprafață
depliabilă de 262 m2. spe
cial destinată pentru stu
dierea impactului cu II
meteoriții (orbita: 497/745). II
•  17.02.1952. Se lanse
ază. în SUA, "Vanguard-2",
primul satelit meteorologic.
•  17.02.1969. Intră în
funcțiune Centrul de calcul
electronic al căilor ferate.
•  20.02.1962. Este lan
sată. în SUA, nava spațială
"Mercury-6" (Friendship-7),
condusă de astronautul
J.H.Cleen; primul zbor cir-
cumterestru al unei nave
americane cu un om la
bord. După 296', timp in ca
re a efectuat trei rotații în
jurul Pămîntului, nava este
recuperată in Oceanul Pa-

•  22.02.1719. Se organi
zează serviciul poștal în Ol
tenia.
•  23.02.1891. Se consti
tuie la București Societatea
Arhitecților Români. Printre II
cei 24 de membri fondatori
sînt: A.I.Orosescu (ales
președinte), I.Socolescu,
Al.Săvulescu, G.Mandrea,
D.Mainarov. Printre mem
brii onorifici: Mihail
Kogălniceanu, D.Olăne-
scu, G.Panu.
•  23.02.1956. Se produce
cea mai mare explozie so
lară cunoscută. Cu ajutorul
atomicronului (ceasul ato
mic cu cesiu), de la Institu
tu l tehnologic din
Massachusetts, s-a stabilit
că, imediat după această
explozie, durata zilei care
descreștea constant cu 7
/rs, s-a mărit cu 3 ps,
apărînd, deci, o variație în
valoare absolută de 10/Zs,
care încă nu a fost expli
cată.
•  27.02.1826. Astronomul
austriac Wilhelm von Biela
(1782-1856) descoperă co
meta care-i poartă numele,
ca avînd o perioadă de 6,6
ani. în aceeași perioadă
dar imediat după el, o recu
noaște și astronomul fran
cez Adolphe Gambart
(1800-1836), la Marsilia,
care o identifică, prin calcu
le. cu o cometă observată
în 1772 și 1805. Cometa a
mai fost văzută în 1832,
1839, 1846 - cînd a apărut
scindată în două - și 1862.
•  29.02.1976. A fost lansat
primul satelit artificial japo
nez JIS-1 destinat studierii
ionosferei și a radiațiilor
cos-mice.
•  02.1969. Este încercat în
zbor al doilea mare avion
supersonic de pasageri,
producție anglo-franceză,
"Concorde".

m m
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Conferința de presă organizată ș

recent la sediul A.G.I.R. de Fundația 5
Română pentru Promovarea Calității ?
a dorit să informeze opinia publică, :
instituțiile și organizațiile de stat și i
private asupra înființării Fundației, ;
asupra caracterului, scopului ș l ;
obietivelor sale.

Alt scop afost sublinierea impor- j
tanțe l demersului Fundației în i;
legătură cu una din problemele che- ?
ie ale redresării economice a ■
României ■ PROMOVAREA CA
LITĂȚII; aspra coordonatelor con
temporane ale promovării calității,

Scopul Fudației este de a focali
za atenția și a stimula contribuția
specifică, obiectivă a societății civile
pentru promovarea calității In toate
domeniile și sferele vieții economice,
sociale și culturale din România,
conjugîndu-și acțiunile cu ministere
le, județele, comunele și cu alte or
ganizații și organisme de stat sau
private, în scopul obținerii de rezul
tate complementare. Fundația va
promova legături și colaborări cu or
ganizații similare din alte țări, pre
cum și cu organizații internaționale.

Obiectivele specifice, declarate
în cadrul Conferinței de presă, sînt:
sprijinirea conducerilor instituțiilor și
organizațiilor economice, sociale și
culturale de stat și private, în scopul
accelerării creșterii competitivității
tor pe plan european și mondial prin
promovarea calității; promovarea
managementului calității totale; sti
mularea interesului și încurajarea
preocupărilor pentru autoevaluare șl
evaluare continuă a calității; realiza
rea de acțiuni promoționale și edu
caționale consacrate asigurării șl
menținerii calității pe coordonate su
perioare; stimularea și eventual asis
tarea tuturor celor care desfășoară
activități pentru asigurarea calității șl
fiabilității produselor, proceselor și

FUNDAȚIA ROMANA
PENTRU PROMOVAREA

C A L I T Ă Ț I I
sistemelor, a factorului uman, pre
cum și pentru protecția mediului am
biant; evaluarea și acreditarea
instituțională și specializată în raport
cu standardele naționale și inter
naționale; evaluarea și certificarea
calității; implementarea de sisteme
de asigurare a calității și fiabilității.

Organizarea fundației se baze
ază pe:

- Consilii pentru Promovarea Ca
lității, pe domenii (Industrie, Agricul-
tură Și silvicultură,
Construcții-arhitectură-urbanism,
Comunicații și transporturi, Energie,
Management, Comerț și finanțe,
Învățămînt și Știință, Cultură și civili
zație, Sănătate și factor uman, Mediu
ambiant, Servicii-administrație pu
blică- asistență juridică ș.a.

- Comisii pe probleme, dimen
siuni și factori de asigurare a calității,
pentru analize, studii, evaluări, acre
ditare ș.a.

- Comitete pentru evaluarea și
certificarea calității

- Unități specializate: laboratoa
re, centre și institute de cercetare;
laboratoare de încercări; cursuri și
centre pentru studii de aprofundare,
studii doctorale șl postdoctorale; fa
cultăți, Institute și universități pilot;
cursuri și centre de specializare șl
perfecționare ș.a.

- Unități de deservire: editură,
tipografie, centru de calcul, centre

de documentare și informare, biblio
tecă ș.a.

- Sucursale sau filiale; Grupe de
activitate locală

Activitățile pe care și le propune
fundația se vor materializa în:

- Studii, proiecte și programe
pentru accelerarea creșterii compe
titivității, Implementare de Sisteme
de Asigurare a Calității; activități de
cercetare științifică, dezvoltare teh
nologică și studii privind asigurarea
calității și fiabilității; organizarea de
unități economice și instituții sociale
și culturale pilot; organizarea de ba
ze de date pentru membrii Fundației:

- Constituire de premii ale Ca
lității;

- Acțiuni de educație, formare și
specializare; organizare do expoziții,
schimburi de experiență, ■■'anifestări
științifice, vizite și călătorii de docu
mentare, stagii de specializare și
perfecționare; editare de publicații șl
lucrări de specialitate; tipărirea și di
fuzarea de cărți, broșuri, reviste,
benzi magnetice, casete video filme,
programe, prospecte, afișe etc.

Serviciile pentru membrii aso-
ciați constau din:

- evaluare și acreditare instituțio
nală și specializată la cerere în do
meniul economiei, învățămîntului,
cercetării științifice, culturii, acti
vităților sociale și administrației pu
blice

- evaluarea și certificarea calității
unor produse, servicii, operații, acti
vități, procese și sisteme, a compe
tenței d iferitelor categorii de
personal, inclusiv a specialiștilor în

■ recomandarea de specialiști și
experți pentru asistarea și sprijinirea
eforturilor proprii pentru autoevalua
rea și evaluarea continuă a calității.

Clubul "CAD Fans", reunind peste 200 de specialiști în proiec- domeniile de activitate șl competențele în CADD, adresele și
tarea asistată, așteaptă din partea celor interesați (firme, instituții telefoanele etc. Reuniunile clubului au loc lunea, orele 17, la
etc.) orice propunere de colaborare în domeniu. Baza de date a adresa: I.P.B., fac. T.C.M., sala CO-02 (demisol), Splaiul înde-
clubului cuprinde numele specialiștilor care își pot oferi serviciile, pendenței 313, București. Alte informații la tel. 653.43.98.

1. - Colloque Internatio
nal: Energie + Habitat +
Envlronnement, 2-3 Avrll
1993, Rennes, France
Pentru informații: Prof. E. A.
Decamps, Laboratoire
Physique Environnement,
Campus de Beaulieu, Uni-
versite de Rennes, F-35042
Rennes Cedex, France
2. - A treia Conferință
Națională de Termoteh-
nică, 28-29 mai 1993, Bu
curești, Institutul
Politehnic
Pentru informații: Prof.
Vs.Radcenco, Institutul Po
litehnic București, Faculta
tea de Mecanică, Catedra
de Termotehnică, Spl.Inde
pendenței 313, București.
3. - Power-Gen '93 - Euro
pe, May 25-27,1993, Parc
des Exposltions de Paris,
Paris, France.
Pentru Informații: Kaap Ho-
orndreef 54, 3563 AV
Utrecht, The Netherlands
4. - Power-Gen '93 -
Asia.September 13-15,
1993, Wold Trade Centre,
Singapore.
Pentru informații: Power-
Gen Asia '93, 3050 Post
Oak Blvd, Suite 200, Hou
ston, Texas 77056-6524,
USA
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prin COMP. DOCUMENTARE-PERFECȚIONARE
în colaborare cu

FEDERAȚIA MONDIALĂ A ORGANIZAȚIILOR INGINE
REȘTI (WFEO/FMOI), COMISIA DE ANALIZA VALORII

organizează

SEMINAR complex de formare cu tema

“UN EFICACE PROCEDEU DE OPTIMIZARE TEHNI-
CO-ECONOMICĂ: ANALIZA VALORII Șl METODELE

SALE DERIVATE"
Programul seminarului va fi susținut, în limba fran

ceză. de către reputatul specialist dl. JEAN-CHARLES
NICKELS - președintele Comisiei FMOI de Analiza Valorii.

Se adresează, în special, inginerilor, dar și altor spe
cialiști sau conducători de societăți, instituții șl organizații,
cadre didactice din învățămîntul superior tehnic și econo
mic, care vor putea să constate și să valorifice posibilitățile
de documentare, realizînd totodată un util schimb de
experiență în fundamentarea teoretică, dar, mai ales, în
punerea în practică a acestui procedeu de optimizare
tehnico-economică.

Pentru specialiștii din producție, domeniile principale
de aplicare a metodei sînt:

■ economia românească, pentru utilizarea chibzuită a
resurselor de orice natură;

- favorizarea exportului produselor românești pe piețe
străine, în particular cele occidentale (găsirea celui mai
bun.răspuns 'nevoilor" acestor piețe).

înțelegerea și aplicarea metodei pot sensibiliza spe
cialiștii în găsirea metodelor de competitivitate specifice
și indispensabile economiei de piață.

La încheierea seminarului se asigură material docu
mentar, iar în ultima zi este programată reuniunea de
concluzii șl definirea acțiunilor ulterioare pentru aplicarea
metodei.

Se va elibera 'Atestat de participare', Comisia FMOI
de Analiza Valorii fiind acreditată în Franța, în calitate de
organism de formare permanentă a inginerilor șl cadrelor.

Seminarul se desfășoară în săptămîna a 10-a, de luni
8 pînă sîmbătă 13 martie 1993 - programul zilnic fiind între
orele 9-17.

Condiții de participare:
- cunoașterea limbii franceze;
- promovarea testului de selecție
Termen maxim de înscriere a participanților: vineri

Informații suplimentare privind taxa de participare și
alte detalii, la sediul AGIR din Calea Victoriei nr.118, etaj
1. telefon 659 41 60,

FIIM/IFME
FEDERAȚIA INTERNAȚIONALĂ A

INGINERILOR MUNICIPALI
1. - Federația a fost înființată în anul

1960 și este deschisă inginerilor municipali
din întreaga lume:

• prin intermediul propriei lor instituții
sau asociații naționale a inginerilor munici
pali. sau

- ca membri individuali atunci cînd aso
ciația lor națională nu este membru.

2. - Astăzi, termenul generic de 'inginer
municipal' cuprinde toate persoanele cu
pregătire științifică și tehnică superioară
cum ar fi inginerii, arhitecții, urbaniștii, to
pografii care lucrează în organismele terito
riale ale orașelor, provinciilor, regiunilor.

3. - Munca lor acoperă toate domeniile
de activitate: ei asigură în special studiile,
realizarea și gestionarea tuturor echipa
mentelor tehnice de care populația are ne
voie. Ei pun în practică planurile de
urbanizare și intervin în materie de planifi
care urbană și regională, de inginerie,
transport, aprovizionare cu apă potabilă,
tratarea apelor uzate, evacuarea și tratarea
deșeurilor urbane, crearea de spații verzi și
întreținerea acestora, întreținerea clădirilor.

4. - Misiunea inginerului municipal este
deci de o mare importanță pentru viața
cotidiană a fiecărui individ și prin Federația
Internațională - FIIM/IFME - valoarea lui de
specialist este sporită considerabil datorită
schimbului de cunoștințe și de experiență
a fiecăruia, expunerii diferitelor soluții ale
epocii noastre și a unei informări continue
asupra progresului științific. Obiectivele
principale ale FIIM/IFME sînt următoarele:

- promovarea expertizei tehnice;
- difuzarea de documente și cunoștințe

prin schimbul de informație inginereasca;
- încurajarea unei experiențe și formații

individuale de înaltă calitate.
5. - FIIM/IFME:
- organizează un congres mondial la

fiecare trei ani;
- organizează schimbul de reviste, co

municări, documente și alte informații între
membrii federației și membrii individuali;

- favorizează schimbul de vizite;
- susține organizarea de conferințe,

simpozioane și seminarii în întreaga lume.

6. • Membrii FIIM/IFME sînt: Canada.
Danemarca, Elveția, Franța, Israel, Italia,
Luxemburg, Madagascar, Marea Britanle,
Mexic, Norvegia, Olanda, Portugalia, Re
publica Sud Africană, Rusia, Spania, State
le Unite ale Americii, Suedia, Numărul
cererilor de aderare la FIIM/IFME este în
continuă creștere.

7. - Ultimele congrese, care s-au bucu-
ruat de mult succes, au avut loc la Nisa,
Franța, în 1988, cu tema 'Orașul secolului
XX* și la Ottawa, Canada, în luna mai 1991,
cu tema "Să construim viitorul conservînd
patrimoniul'. Viitorul congres va avea loc la
Oslo, în Norvegia, între 16-21 mai 1994.

8. - Aceste congrese reunesc un mare
evantai de ingineri și reprezentanți ai sec
torului industrial, ai birourilor de cercetare,
ai fabricanților, constructorilor de echipa
mente și materiale, ai organismelor presta
toare de servicii.

9. - Președintele FIIM/IFME este dom
nul Michael J.ESheffin, PEng.Ing., Tran
sportation Commissioner, Regional
Munlcipality of Ottawa-Carleton, 222
Queen Street, Ottawa, Canada KIP 5Z3.

10. - Orice informații suplimentare refe
ritoare la această federație și activitățile ei
pot fi obținute, în absența unei organizații
naționale membru al federației, direct de la
domnul Eur.lng. K.J.Marchant, B Sc CEng
MICE, Secretary General of International
Federation of Municipal Engineers, 1 Great
George Street London SW1P 3AA, fax.071 -

Am reprodus traducerea în limba
română a broșurii de prezentare a Fede
rației Internaționale a Inginerilor Municipali
cu speranța ca toți cei interesați de crearea
în cadrul AGIR a unei Societăți Naționale a
Inginerilor Municipali, deschisă tuturor
specialiștilor cu studii superioare care lu
crează în domeniu, se vor adresa secreta
riatului AGIR sau Comisiei Organizatorice.
Aceasta din urmă va sprijini crearea noii
societăți și afilierea acesteia la FIIM/IFME.

Dr.lng. loan Deșire
SUCEVEANU

1993
Dai las Convention Cen-
ter, Dallas, Texas, USA
Pentru informații: Power-
Gen America'93 3050 Post
OakBIvd, Suite 200
Houston, Texas 77056-
6524, USA
6. - Slxth International
Meeting on Transparent
Insulation Technology, 3-
5 June 1993, The Bee-
ches Management
Centre, Blrmingham, UK
Pentru informații:
TI 6 Secretariat,
The Franklin Company
Consultanta Ltd, 192, Fran
klin Road, Birmigham, B 30
2HE, UK
7. -Third International
Symposlon on Renewa-
ble Energy Educatio’n, 14-
16 June 1993, Borlange,
Sweden
Pentru informații: Confe-
rence Secretariat, c/o
SERC, PO Box 100 44, S-
781 10 Borlange, Sweden.
8. - Conference of Energy
Systems and Ecology
(ENSEC'93), Cracow, Po-
land, July 5-9,1993
Pentru informații: Confe
rence Secretariat, Institute
of Thermal Technology,
Techincal University of Sb
lezia, Konarskiego 22,44-
101, Gliwice, Poland
9. - ISES Solar World Con
grese, 1993 Budapest,
August 23-27,1993, Hun-
gary
Pentru informații: Secreta
ria t ISES Solar World Con-
gress, c/o Malev AirTours,
Budapest. 1367 POB 122.
Hungary

Alte detalii privind mani
festările tehnice și
științifice de mai sus se
pot obține de la:
V.Bade seu,
Catedra de Termoteh-
nică, Facultatea de Me-
canică, Institutul
Politehnic București,
Splaiul Independenței
313, București
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R E G I L A M E M
pentru aplicarea prevederilor statutului

Asociației Generale a Inginerilor din România
- Aprobat de Consiliul AGIR in sesiunea din 30 octombrie 1992 -

Art.1. Asociația Generală a Inginerilor din Romania (AGIR)
este o organizație profesională, autonomă, neguvernamentală
și apolitică, cu caracter nelucrativ și cu personalitate juridică.

Art.2. Asociația este continutaoarea de drept a organizații
lor inginerești, denumite succesiv ‘Societatea Politehnică- ,
'Asociația Generală a Inginerilor din România', 'Asociația
Științifică a Tehnicienilor* și 'Consiliul Național al Inginerilor și
Tehnicienilor*.

Art.3. Asociația Generală a Inginerilor din România repre
zintă și apără în relațiile sale cu forurile legislative șl guverna
mentale, precum și în cele cu alte instituții și asociații, inclusiv
cele patronale, din țară și străinătate, interesele corpului ingine
resc și militează pentru întărirea autorității și creșterea prestigiu
lui acestuia, stimularea inițiativei și a creativității individuale,
asigurarea condițiilor de pregătire și perfecționare, recunoaște
rea rolului important pe care-l au inginerii în activitatea econo
mică și socială, ca factor de producție, progres și cultură.

Art.4. Asociația Generală a Inginerilor din România are
relații șl colaborează cu organizații și instituții guvernamentale
și neguvernamentale din țară și străinătate.

Relațiile cu formațiunile cu statut politic sînt de natură pro
fesională, desfășurarea de activități politice în cadrul Asociației
sau cu ocazia unor manifestări organizate de Asociație fiind
incompatibile cu scopurile și obiectivele declarate prin statut.

Asociația își asigură resursele financiare din venituri proprii,
donații și sponsorizări și își stabilește autonom structura apara
tului funcțional și bugetul, în raport cu nevoile proprii și în limita
posibilităților financiare.

Patrimoniul predecesoarelor sale este de drept proprietatea
AGIR.

Sediul central permanent al Asociației este în Municipiul
București.

Art.5. Asociația Generală a Inginerilor din România își
desfășoară activitatea potrivit prevederilor statutului aprobat de
Congresul AGIR și ale prezentului regulament

I. MĂSURI PENTRU REALIZAREA OBIECTIVELOR AGIR.
COMISII DE SPECIALITATE. SECȚIUNI PROFESIONALE.

Art.6. Obiectivele Asociației Generale a Inginerilor din
România se realizează prin contribuția activă și benevolă a
membrilor săi.

Pentru asigurarea cadrului organizat, necesar studierii, dez
baterii și inițiativelor în problemele specifice profesionale, sînt
înfințate comisii de specialitate și grupe (secțiuni) profesionale,
permanente sau temporare.

Comisiile de specialitate și secțiunile profesionale își
desfășoară activitatea sub îndrumarea Biroului Consiliului și a
Președintelui AGIR.

Art.7. Comisiile de specialitate permanente înființate la
nivelul AGIR sînt:

1. Comisia pentru probleme organizatorice și relații cu
organizații interne și internaționale;

2. Comisia pentru probleme tehnico-științifice, profesionale
și de învățămînt;

3. Comisia pentru documentare și publicații AGIR;
4. Comisia pentru studii, acțiuni legislative, consultanță și

expertize;
5. Comisia de etică profesională și pentru probleme social

culturale.
Art.8. Comisiile de specialitate permanente, menționate la

art.7, rețin ca preocupări principale următoarele obiective ale
Asociației:
1. Comisia pentru probleme organizatorice și relații cu or

ganizații șl instituții interne și internaționale:
a) înființarea și organizarea de societăți și asociații profesio

nale, filiale teritoriale, cercuri și cuprinderea în AGIR a inginerilor
și colectivelor de ingineri neafillați;

b) încurajarea liberei inițiative a membrilor AGIR, de a se
asocia în colective. în funcție de profilul profesional, locurile de
muncă sau după alte criterii;

c) Organizarea și sprijinirea în activitatea lor a comisiilor de
specialitate și a secțiunilor și subsecțiunilor profesionale ale
Asociației, permanente și temporare.

d) Colaborarea și cooperarea interdisciplinară AGIR, ca
organizație profesională a inginerilor, cu alte instituții, organi
zații și asociații, în domenii de interes comun;

e) Afilierea și participarea activă a AGIR la organizații inter
naționale de prestigiu, cu preocupări și implicații în problema
tica inginerească și dezvoltarea relațiilor de colaborare
existente;

f) Realizarea și actualizarea cadrului legislativ necesar bu
nei desfășurări a activității Asociației;

g) Organizarea evidenței membrilor Asociației și asigurarea
centralizată a aceteia;

h) Pregătirea și organizarea Congreselor și Consiliilor AGIR.
2. Comisia pentru probleme tehnico-științifice, profesiona

le și de învățămînt:
a) Organizarea de dezbateri profesionale, conferințe și sim

pozioane, pentru realizarea unui larg schimb de cunoștințe,
experiență și informare, în domeniile de specialitate tehnico-
științifică;

b) Susținerea contribuțiilor științifice și a inițiativelor mem
brilor AGIR, materializate prin analize, studii, lucrări de specia
litate, articole, încurajarea activităților creatoare, valorificarea
rezultatelor obținute și asigurarea protecției acestora;

c) Promovarea colaborării științifice cu instituții de
învățămînt superior, institute și centre de cercetare și proiectare
tehnologică, instituții și organizații de formare profesională;

ci) Implicarea Asociației in acțiunile de perfecționare și
Specializare a inginerilor, corespunzător nivelului impus de
standardele internaționale și de cerințele actuale ale economiei
naționale, acționînd pe toate planurile de pregătire a inginerilor
și a viitoarelor cadre inginerești.

3. Comisia pentru documentare «I publicații AGIR:
a) Informarea organizată a membrilor AGIR prin periodicul

Asociației asupra preocupărilor, hotărîrilor și realizărilor obținu
te de organele de conducere ale AGIR în probleme de interes
profesional și general ale inginerilor și asigurarea unei largi
publicități, prin mijloacele de informare în masă, cu privire la
scopul și obiectivele Asociației Generale a Inginerilor din
România precum și la rolul acesteia în procesele de transforma
re economico-socială a țării.

b) Organizarea de centre de documentare tehnică și a
accesului și informării membrilor Asociației la documentele și
publicațiile AGIR;

c) Stabilirea planurilor editoriale periodice care să cuprindă
lucrări de larg interes pentru membrii Asociației și asigurarea
editării lor prin mijloacele proprii ale AGIR;

d) Analiza structurii fondurilor bibliotecilor AGIR. dotarea
acestora cu lucrări la nivelul impus de stadiul actual de dezvol
tare tehnico-științifică și realizarea cerințelor de informare prin
sistem automatizat.
4. Comisia pentru studii, acțiuni legislative, consultanță și

expertize.
a) Efectuarea de studii referitoare la obiectivele AGIR și

stabilirea împreună cu comisiile de specialitate a căilor și posi
bilităților de realizare a acestora;

b) Inițierea împreună cu Comisia pentru probleme organi
zatorice și relații interne și internaționale a actelor normative,
altele decît cele cu caracter intern, care privesc interesele și
activitatea AGIR și susținerea lor în fața organelor guvernamen
tale. legislative și de avizare;

c) Elaborarea de studii și propuneri referitoare la activitatea
productivă, de cercetare, proiectare și în domeniul învățămîntu-
lui ingineresc;

d) Colaborarea la elaborarea și avizarea actelor normative
privind organizarea și desfășurarea invățămîntului tehnic, cer
cetarea si proiectarea, producția, orientările dezvoltării tehnice
și tehnologice a economiei naționale;

e) Acordarea de consultanță de specialitate și asistență
tehnică, realizarea de expertize prin membrii săi, în țară și
străinătate;

f) Interpretarea autorizată a aplicării reglementărilor referi
toare la exercitarea profesiunii de inginer și soluționarea dife
rendelor profesionale sau a celor în care competența
profesională a AGIR este solicitată;

g) Participarea la elaborarea și avizarea standardelor, nor
mativelor. normelor și prescripțiilor tehnice.

Atribuțiile prevăzute la literele 'd '- 'g ' sînt exercitate după
aprobarea prin lege a organizării și funcționării în condiții de
autonomie a AGIR.

5. Comisia de etică profesională șl pentru probleme so
cial culturale.

a) Sprijinirea activității Colegiului de etică profesională,prin
acțiuni de popularizare în publicațiile AGIR a principiilor deon
tologice profesionale, reflectate prin responsabilitate civică,
corectitudine și profesionalism;

b) Organizarea de activități cultural-științifice și recreative,
excursii turistice și vizite profesionale, în țară și străinătate,
menite să contribuie la dezvoltarea relațiilor colegiale cu alte
asociații și organizații de profil;

c) Acționarea din proprie inițiativă sau alături de alte orga
nizații și institute interesate pentru recunoașterea unor drepturi
materiale și sociale cuvenite inginerilor;

d) Reglementarea condițiilor de recompensare a membrilor
Asociației pentru rezultate deosebite în realizarea obiectivelor
AGIR, prin diplome, bunuri materiale, bani sau alte forme,
precum și acodarea de burse pentru merit, stagii sau vizite de
specialitate, în țară și străinătate;

e) Omagierea unor mari personalități și aniversarea unor
evenimente deosebite, legate de trecutul și activitatea Asociației
Generale ajnginerilor din România.

Art.9. în cadrul AGIR
pot fi constituite și alte comi
sii permanente sau tempo
rare. cu aprobarea Biroului
Consiliului, organizate pen
tru anumite activități specifi
ce sau care pot prelua și
realiza, în funcție de specia
litatea necesară și unele din
sarcinile asumate de comi
siile permanente de specia
litate.

Aceste comisii se orga
nizează și funcționea-ză po
triv it reglementărilor
stabilite pentru comisiile
permanente de specialitate.

Art.10. Comisiile per
manente de specialitate
menționate la art.7 sînt con
duse de un președinte, aju
tat de 1-2 vicepreședinți și
un secretar.

Președintele Comisiei
pentru probleme organiza

torice și relații cu organizații interne și internaționale va fi de
regulă prim vicepreședintele AGIR.

Președinții și vicepreședinții comisiilor vor fi desemnați
dintre membrii Biroului Consiliuîul AGIR și confirmați de Consi
liu.

Secretarii comisiilor vor fi numiți de președinții de comisii,
aleși dintre membrii acestora și vor fi confirmați de Biroul
Consiliului.

Un membru al Asociației nu poate fi președinte sau vice
președinte la mai multe comisii.

Art.11. Componența nominală a comisiilor permanente de
specialitate se aprobă de Președintele AGIR, de comun acord
cu președinții comisiilor respective, după criterii profesionale șl
disponibilitatea celor în cauză de a-și oferi colaborarea.

Art 12. Comisiile permanente de specialitate își desfășoară
activitatea pe baza regulamentelor proprii de organizare și
funcționare, elaborate cu sprijinul comisiei pentru probleme
organizatorice și relații cu organizații interne și internaționale și
puse în aplicare prin decizia Președintelui AGIR.

Comisiile își stabilesc planuri tematice trimestriale de acti
vitate cu noftiinalizarea temelor și a membrilor solicitați pentru
realizarea lor.

Stabilirea sarcinilor nominale se face numai cu acceptul
benevol al persoanei vizate.

Realizarea angajamentului asumat constituie o obligație
deontologică față de Asociație.

Planurile tematice trimestriale însușite de președintele AGIR
și aprobate de Biroul Consiliului conturează planul anual de
activitate al AGIR.

Art.13.Comisiile permanente de specialitate sînt sprijinite
în activitatea lor de conducerea AGIR și de aparatul salarial al
acesteia.

Comisiile colaborează, prin conducerile lor colective, cu
filialele, cercurile, asociațiile și societățile profesionale ingine
rești, precum și cu alți membri colectivi, afiliați la AGIR.

Ele pot avea relații în probleme de informare șl documen
tare și cu instituții și organizații din afara asociației.

Anagajarea oficială a AGIR în aceste acțiuni se face numai
prin președintele Asociației.

Art.14. Președinții comisiilor permanente de specialitate
prezintă Biroului Consiliului și Președintelui AGIR propunerile
de măsuri rezultate din activitatea acestora și stabilesc de
comun acord posibilitățile și acțiunile ce urmează afi întreprinse
pentru realizarea lor.

Art.15. Membrii Asociației Generale a Inginerilor din
România își pot desfășura activitatea în grupe (secțiuni și sub
secțiuni profesionale) după criterii privind interesul profesional,
facultatea absolvită sau specialitatea în care sînt pregătiți.

în cadrul acestei organizări, membrii Asociației dezbat și
hotărăsc în probleme profesionale specifice și de interes co-

Secțiunile profesionale permanente ale AGIR sînt:
a) Secțiunea Industrie;
b) Secțiunea Energie;
c) Secțiunea Transporturi;
d) Secțiunea Construcții;
e) Secțiunea Agriguttură și Silvicultură.
Art.16. în cadrul secțiunilor menționate la art.15 se pot

constitui subsecțiuni care grupează ingineri cu aceeași pregăti
re de specialitate.

Art.17. Membrii colectivi se regăsesc de drept într-una din
secțiunile sau subsecțiuile organizate la nivelul Asociației și-șl
desfășoară activitatea ca parte din grupa respectivă.

Art.18. înscrierea membrilor AGIR pe secțiuni și subsecțiuni
profesionale se face odată cu aprobarea primirii în Asociații sau
ulterior, pe baza liberei opțiuni.

Un membru al Asociației poate participa și la lucrările altor
secțiuni sau subsecțiuni.

Art.19. Retragerea unui inginer dintr-o secțiune sau sub-
secțiune nu-i afectează calitatea de membru AGIR.

Art.10. Obiectivele, organizarea și desfășurarea activității
secțiunilor se stabilesc prin regulamente proprii, aprobate de
Biroul Consiliului.

Reglementările referitoare la activitatea subsecțiunilor sînt
separat tratate în regulamentele de funcționare ale secțiunilor
în care sînt integrate.

Elaborarea regulamentelor se face cu sprijinul Comisiei
AGIR pentru probleme organizatorice și relații cu organizații
interne și internaționale.
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A
cesta a constituit su
biectul dezbaterilor pu
blice din ziua de 26.01
a.c., care au fost orga

nizate de Camera de Comerț și Indu
strie a României (CCIR) și Ministerul
Indus-triei, în colaborare cu Aso
ciația Generală a Inginerilor din
România, filiala București.

Scopul propus a fost consulta
rea unui număr cît mai mare de
agenți economici, invitați să prezinte
principalele probleme și dificultăți cu
care se confruntă în noile condiții ale
economiei de piață, să susțină soluții
de interes general pe care le consi
deră oportune.

Au fost invitate și personalități
din cadrul ministerelor și din alte fo
ruri guvernamentale, institute etc.

Evident, tematica anunțată a
atras și un număr foarte mare de
ziariști, receptivi și la problemele in
dustriei românești.

Sala de ședințe din str.M.Emine
scu s-a dovedit neîncăpătoare față
de numărul mare al celor prezenți.

încă de la început, domnul Aurel
Ghibuțiu, doctor în științe economi
ce, președintele CCIR, a promis
întregii audiențe că toate problemele
care se vor dezbate vor fi transmise
Consiliului pentru reformă, din ca
drul Guvernului, în vederea ela-

• berării strategiei de restructurare
industrială și funcție de experiența
dobîndită de diferiți agenți econo
mici (de stat șl privați) în această
perioadă de tranziție la economia de
piață.

Domnia sa a făcut aprecieri po
zitive față de industria românească,
potențialul tehnic și uman al aceste-

Afirmînd că sloganul 'Să intrăm
în Europa* este departe de a oglindi
realitatea, deoarece sîntem de mult
în Europa, propune susținerea unor
eforturi pentru reintegrarea
României cu toate valorile ei, inclusiv
industria, la nivel mondial. Dezapro
barea față de atitudinea, nejustificată
în mare măsură, de discreditare a
industriei țării noastre, de unele state
europene, a fost motivată de multi
ple exemple.

Bineînțeles că trebuie recunos
cute greșelile făcute anterior, greșeli
ce au devenit catastrofale pentru
unele unități economice în momen
tul trecerii de la supracentralizarea
comunistă la independența totală
după decembrie '89.

Deoarece baza de pornire a dez
baterilor o constituia răspunsul la
întrebarea *Se dorește revitalizarea
industriei românești?*, domnul Se
cretar de Stat Vasile Baltac a răspuns
categoric *DA*. A adus la cunoștința
auditoriului că este în curs de elebo-
rare, în termen foarte scurt, strategia
de restructurare a industriei. Actualul
guvern susține continuarea refor
mei, acționînd prin pîrghli macroe
conomice, corelînd capacitățile de
producție cu evoluția pieței de desfa-

ASOCIAȚIA GENERALĂ
A INGINERILOR DIN ROMÂNIA

organizează

CURSURI AGIR DE CALCULATOARE
atestate cu DIPLOME eliberate pe bază de examen
TARIFE:

100 lei/oră - pentru membrii AGIR șomeri:
200 lei/oră - pentru membrii AGIR, elevi șl studenți;
350 lei/oră - pentru alte persoane;
150 lei/oră - pentru lucru individual la calculator, în afara orelor de curs.

CURSURI ORGANIZATE:
- Inițiere DOS: 12 ore, de preferință sîmbătă și duminică între orele 8-15.
- PASCAL nivel 1: 20 ore pe durata a 3 săptămîni.
- PASCAL nivel 2:20 ore pe durata a 3 săptămîni.
- dBASE IV nivel 1:16 ore pe durata a două săptămîni.
- dBASE IV nivel 2: 20 ore pe durata a 3 săptămîni.
- dBASE IV nivel 3: 26 ore pe durata a 4 săptămîni.
- WP.5.1: 24 ore pe durata a 3 săptămîni.
- TC ++ nivel 1:20 ore pe durata a 3 săptămîni.
- TC+ + nivel 2: 24 ore pe durata a 3 săptămîni.
- FOX PRO 2 nivel 1: 20 ore pe durata a 3 săptămîni.
- FOX PRO 2 nivel 2: 22 ore pe durata a 3 săptămîni.
- FOX PRO 2 nivel 3:40 ore pe durata a 5 săptămîni.

Curusrile au loc la sediul AGIR din str. Mihai Eminescu nr.8 conform
unui program stabilit de comun acord între grupa de cursanți și lector
la prima oră de curs.

ÎNSCRIERI:
La sediul AGIR din Calea Victoriei nr.118, telefon 659.41.60, zilnic

între orele 9,30-15,00 cu excepția zilelor de sîmbătă și duminică.
înscrierile direct la cursurile de nivel superior se poate face numai

după o verificare prealabila a cunoștințelor. Taxa pentru testul de
verificare este de 200 lei.

Diplomele se eliberează pe bază de examen și sînt oficial recunos-

FROBIEME ECONOMICEACÎUALE
RESTRUCTURĂRII Șl RELANSĂRII

INDUSTRIEI ROMÂNIEI
Este evidentă modificarea radi

cală pe care a suferit-o piața internă,
modificare care va influența noile
programe de investiții. Acestea vor fi
îndreptate spre agricultură, industrie
alimentară, construcții, telecomuni
cații, bunuri de consum, turism, co
relate cu disponibilul de materii1'
prime și energie.

Industriile metalurgică și chi
mică, importante surse de materii
prime pentru celelalte industrii, vor
reveni în atenția statului, acesta do-
vedindu-se pînă în prezent singurul
potențial coordonator al coloșilor in
dustriali existențl (ex.Galați), care,
după părerile obiective ale unor spe
cialiști din domeniu, ar trebui să con
stituie repere de mîndrie și sprijin
pentru toată industria românească și
nici pe departe considerați ca balas
tul unei epoci trecute.

Dar studiile de restructurare care
stau la baza elaborării strategiei nu
rezolvă și problema financiară. Deci,
în mod firesc, se pune a doua între
bare, la care este mult mai greu de
răspuns: de unde vin banii? Fondul

limitat, nu poate acoperi toate nece
sitățile de moment. Se vor lua în cal
cul șl resursele financiare din
exteriorul țării, avînd în vedere con
dițiile impuse de folosirea acestora.
Se speră că o legislație cores
punzătoare, în curs de elaborare, va
permite ca fondul de restructurare să
fie cît mai eficient gospodărit; la fel și
resursele externe.

Generalizarea unui manage
ment modern pentru dezvoltarea ra
murilor prioritare în această
nerioadă. crearea capacităților con-

PROIECTAREA ASISTATĂNU SE REZUMĂ LA AutoCAD.*...
curențiale și eliminarea monopoluri
lor, dezvoltarea capacităților pentru
export, deblocarea financiară, redis
tribuirea forței de muncă și asigura
rea recalificării reprezintă cîteva din
obiectivele pe care guvernul le ia în
considerație la elaborarea strategiei.

O atenție deosebită se acordă
politicii de privatizare, precum și de
finirii măsurilor stimulatoare pentru
înfăptuirea acesteia.

Prezentarea punctului de vedere
al guvernului, cu privire la continua
rea procesului de reformă și revltali-
zarea industriei, a răspuns anticipat
la multe întrebări care urmau să fie
semnalate.

Probleme ridicate în continuare
de agenții economici (mici și mari,
de stat și privați) au fost legate de:

- blocajul financiar;
- greutățile întîmpinate în proce

sul de privatizare;
- lipsa legislației protectoare;
- lipsa materiei prime, a corelării

agenților economici care le dețin cu
cei care le folosesc;

- greutăți în asigurarea calității
produselor;

- lipsa piețelor de desfacere;
- circuitul dificil al informației.
Soluții dezbătute:
• abordarea corectă a piețelor de

desfacere, interne și externe, prin
găsirea permanentă a răspunsurilor
competente laîntrebarea: ce se cere,
la ce preț, ce calitate, unde, cum și
cînd;

- deblocajul financiar să înceapă
de la nivelul întreprinderilor cu găsi
rea diferitelor soluții de inovare; acti
vitatea de inițiativă să capete alte
proporții;

- simplificarea metodologiei de
privatizare;

- stimularea folosirii capitalului
autohton, atragerea capitalului
străin;

deocamdată, la noi în țară (și așa cum a fost abordat și
în publicația noastră), este dominat de produsele firmei
Autodesk, începînd cu AutoCAD. De altfel, și pe piața
mondială acest pachet de proiectare asistată este (încă)
dominant, în special în lumea PC-urilor.

Dar, așa cum este normal într-o lume a concurenței.
AutoCAD nu este unicul produs de acest tip. lată cîteva
nume ale altor pachete destinate proiectării/desenării
asistate de calculator: MicroStation PC (aparținînd firmei
Intergraph); Caddy (Ziegler- Instruments GmbH, Germa
nia); Cadkey; DesignCad 3-0; SilverScreen; Drawbase
5000; HP Mechanical Englneering (Hewlett-Packard)
etc...

Oferim în continuare cîteva amănunte despre două
dintre aceste produse, și anume primul și ultimul din lista
de mai sus.

Dacă AutoCAD a fost un deschizător de drumuri,
versiunile sale succesive evoluînd, de peste un deceniu,
odată cu echipamentele hard, produsele din seria Mi
croStation PC sînt mai "tinere", ele avînd la bază progra
me concepute pentru computere puternice (VAX);
versiunea pentru PC actuală (4.0) nu poate fi rulată decît
pe calculatoare compatibile IBM, cu microprocesoare
de la 80386 în sus. Există, desigur, și versiuni pentru alte
sisteme (Macintosh, UNIX, VAX), cel puțin la fel de
puternice și "pretențioase".

în comparație cu deja cunoscutul AutoCAD (versiu
nile 11 și 12), MicroStation PC prezintă o serie de deo
sebiri, mai mult sau mai puțin esențiale, care îl
recomandă ca un instrument de lucru puternic. în spe
cial pentru lucrul multi-utillzator, deci cînd mai mulți
oameni lucrează la același proiect. Programul are un
mod specific de structurare și organizare a informației
grafice, în care entitățile sînt grupate în diferite structuri,
rezultînd un mod de lucru oarecum sofisticat. în com
pensație. utilizatorii beneficiază de o serie de posibilități
remarcabile de construire (mutti-linii paralele, curbe di
verse, forme complexe, construcții spațiale), editare
(scalare, oglindire, copiere, multiplicare, măsurare, co
tare, adnotare etc.) și vizualizare (ferestre ca în 'Win
dows*. organizare pe "nivele" sau *straturi", materializare
a suprafețelor, umbrire, vederi în perspectivă etc.). Inter
fața cu utilizatorul este concepută cu o mare "risipă* de
menu-uri "icon* și căsuțe de dialog, precum și cu "help"-
uri, căutîndu-se astfel să se treacă mai ușor peste difi
cultățile generate de aspectul general oarecum "stufos*
al acestui mediu de proiectare.

Nu în ultimul rînd, sînt de menționat eforturile reali
zatorilor acestui pachet de a-i conferi o mare deschidere
spre legăturile cu medii, programe și fișiere externe
(baze de date, alte pachete grafice etc.), precum și
posibilități de dezvoltare de către utilizator fcustomi-
zing"), prin intermediul limbajului C.

Ar mai fi fost, probabil, multe de spus despre Micro
Station PC (4.0). dar preferăm să vă mai prezentăm un
membru "marcant' al familiei CADD: Hewlett-Packard,
cu pachetele sale ME (Mechanical Englneering).

Părăsim (sau depășim...), astfel, lumea PC-urilor,
întrucît sistemul HP Mechanical Engineering (ME) • seria
30 este conceput pentru sisteme de calcul puternice,
precum HP9000, cunoscute sub denumirea generică de
"stații (grafice)" - workstations, sub sistemul de operare
HP-UX.

puternic, ।
mai spectaculos • acela al construcțiilor tridimensionale.
Totul este conceput aici în scopul de a crea obiecte
complexe 3D într-un mod limpede, rapid și eficient, iar
rezultatele sînt imagini ce acoperă, practic, orice pre
tenție: vederi rotite, perspective, proiecții plane,
secțiuni, ascunderea părților invizibile, umbrire, rotiri
dinamice - toate în timp real, datorită puterii de calcul
hard, dar și soft-ului. in construirea modelelor spațiale,
este urmată o logică intuitivă, plecînd de la proiecte
plane și ajungînd la a simula prelucrările mecanice. O
parte Importantă a sistemului este cea care permite
obținerea rapidă a documentației, plecînd de la ceea ce
s-a proiectat în 2D sau 3D. în toate etapele de lucru,
utilizatorul beneficiază de o interfață foarte prietenoasă
(menu- uri diverse, tabletă grafică bogată, help-uri etc.).

Fiind conceput special pentru proiectarea meca
nică, HP ME 30 are, dincolo de posibilitățile cu caracter
mai general de proiectare, desenare și modelare, o
gamă largă de posibilități specifice: simularea pre
lucrării (de care am mai amintit), modificări specifice ale
obiectelor construite, analiză geometrică (arii, volume,
masă, centre de greutate, momente de inerție etc.),
simularea asamblării, atribute specifice etc.

Nu mai este, cred, nevoie sâ precizez că un aseme
nea sistem de proiectare este prevăzut șl cu largi posi
bilități de lucru în rețea și de interfațare cu alte medii,
programe și baze de date.

Acestea au fost, deci, doua exemple care ilustrează
ideea că piața de soft pentru proiectare asistată este
foarte bogată; de aici și o altă idee, foarte importantă
pentru noi: cam așa arată viitorul proiectării, iar neinte-
grarea unei țări ca a noastră în acest curent (un 'curent*
foarte... rapid!) poate avea efecte dezastruoase.

Și încă un cuvînt. în final, mai ales pentru cei care
cunosc, mai mult sau mai puțin, pachetul AutoCAD.

în ciuda celor prezentate aici, cei ce au început să
pătrundă tainele *bătrînulul* (dar și mereu tînărului) Au
toCAD nu au de ce să fie descumpăniți - și aceasta din
mai multe motive: în primul rînd, orice proiect realizat
printr-un program oarecare este perfect compatibil cu
alte programe și chiar cu alte sisteme de operare, putînd
fi *importat* și "exportat" prin intermediul unor formate
specifice (DXF, IGES etc.); pe de altă parte, cel odată
intrat în lumea proiectării asistate (fie că "poarta" s-a
numit AutoCAD sau altfel) este deja un specialist pregătit
pentru orice altă apropiere de aceste instrumente de
lucru ale proiectantului de azi și de mîine - calculatoarele
și programele specifice. Cu alte cuvinte, primul pas este
mai greu; ulterior, a lucra cu alte programe devine nu
numai un loc comun, ci și o plăcere... In fine, nu este de
neglijat nici faptul că, ținînd cont de stadiul în care se
află țara noastră astăzi (cind pregătirea oamenilor
depășește cu mult posibilitățile materiale...), ar fi bine,
la drept vorbind, să se generalizeze măcar utilizarea
unui pachet anume, așa cum este AutoCAD-ul; acesta
nu trebuie nici absolutizat, dar nici minimalizat (cum au
unii tendința), întrucît el rămîne un pachet CADD foarte
puternic, ale cărui posibilități sînt rareori exploatate com
plet...

ing.Sorin GOLOPENȚA

- apelarea la credite externe și
aplicarea metodologiei MEBO, ca
sursă de finanțare și creditare;

- crearea holdingurilor pe verti
cală, de la materii prime la produse
finite;

- falimentarea unităților neadap
tabile la condițiile economiei de
piață;

- crearea centrelor de informații
în afaceri;

-  folosirea potențialului uman de
calitate din țara noastră;

- acordarea creditelor profesio
nale unor agenți economici care mal
prezintă garanții.

Acordînd atenție deosebită ca
lității produselor și dezvoltînd cores
punzător funcțiile de management șl
marketing, fiecare agent economic
poate depăși situațiile critice.

S-a sugerat corelarea de către
stat a surselor de materii prime și
energie.

Revitalizarea industriei grele,
pînă la atingerea gradului de atracti-
vitate necesar penetrării piețelor ex
terne cu produse românești, se

poate realiza în prezent tot numai cu
ajutorul statului.

Avînd în vedere faptul că majori
tatea agenților economici au cerut
într-o măsură mai mare sau mai mică
ajutorul statului, se poate trage con
cluzia că acesta trebuie să constituie
agentul economic esențial, locul Iul
izvorînd nu numai din capacitățile
sale de constrîngere și de in
fluențare, ci și din bunurile pe care le
produce în sectorul industrial, din
serviciile pe care le prestează, locu
rile de muncă pe care le controlează,
masele financiare pe care le girează.

Este subliniat încă o dată că
acest rol nu este în contradicție cu
procesul de privatizare în plină
desfășurare, ci dimpotrivă. în folosul

Timpul de desfășurare al dezba
terilor, de aprox. 5 ore, s-a dovedit
insuficient pentru tratarea acestor
probleme de importanță majoră pen
tru economia românească, industria
reprezentînd 70% din aceasta.

Această acțiune nu a fost singu
lară și se speră că problemele
dezbătute, în repetate rînduri, pe
această temă vor fi aduse la cu
noștința Consiliului pentru reformă
din cadrul Guvernului.

Și în încheiere, o remarcă auzită
pe mai multe voci: în sfîrșit sînt și
inginerii chemați să-și spună punctul
de vedere, acordîndu-li-se locul pe
care trebuie să-l ocupe în industria
românească.

Marloara FAIGHENOV
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DIN ACTIVITATEA FILIALEI A.G.I.R. BUCUREȘTI
Rezultatele bune obținute

prezentate în cele ce urmează
sînt totuși foarte departe de a ne
mulțumi în privința rolului pe ca
re considerăm că Asociația
noastră și în particular Filiala Bu
curești trebuie și poate să-l înde
plinească. Ele constituie doar un
semnal, un început de drum pe
povîmișul aspru pe care trebuie
să urcăm.

Anul 1992 a fost un an mult
frămîntat.

Oricum, însă, în pofida tutu
ror neajunsurilor și, fără îndoială,
a propriilor carențe, anul 1992 a
fost pentru Filiala AGIR - Bucu
rești (AGIR - F.B.) un an generos
ca succese profesionale, cultura
le, organizatorice și financiare.

Aceste succese au însemnat
încadrarea în obiectivele statuta
re ale AGIR (art5 șl 6) și au per
mis confirmarea celor cinci
ipostaze atribuite Filialei, înscri
se în procese verbale de ședință
ale Biroului său și urmărite pen
tru realizarea în mod deliberat:
for de cultură profesională, for de
intervenție inginerească, for de
ameliorare a imaginii țării peste
hotare, for de protecție socială a
corpului ingineresc și for de rela
xare și de manifestare artistică a
inginerilor.

în acest sens consemnăm
aici următoarele:

Din cele 30-40 de manifestări
semnificative cu caracter tehnic
din cursul anului, organizate de
Filială sau cu concursul Filialei,
cităm, cu implicații mai deosebi
te, seminarul AFNOR (martie),
seminarul de energetică privind
resursele energetice primare din
România (martie), expoziția in
dustrială EXPO IND '92 (aprilie),
ședința Comitetului de lucru al
CEI pentru conductoare de alu
miniu neizolate (mai), ședințele
de constituire a Comitetului
român pentru EOQ (iunie, iulie),
ședința de sărbătorire a zilei
mondiale a calității (noiembrie),
Colocviul național de energie so
lară (noiembrie), întîlnirea de lu
cru cu reprezentanții ECTI
(decembrie); o parte însemnată
din aceste manifestări au fost
completate cu prezențe artistice

de amatori ale inginerilor - con
certe și expoziții de artă plastică
- producînd impresii deosebit de
favorabile, mai ales pentru oa
speții de peste hotare.

Printre succesele cu impli
cații multiple, tehnice, sociale și
financiare, pot figura cursurile de
perfecționare profesională pen
tru ingineri organizate și dirijate
de Filială în domeniul manage
rial, al tehnicii de calcul și, mai
recent, în cel al contabilității. Cur
surile - desfășurate in sediile și în
afara sediilor AGIR - au atras pe
cursanți prin caracterul lor util în

ELEMENTE DE BILANȚ
SI DE PERSPECTIVA
LA ÎNCEPUT DE AN

conjunctura actuală șl prin costul
lor redus, particularități promo
vate anume în scopul de pro
tecție socială a corpului
ingineresc din Capitală. O parti
cularitate suplimentară constă în
faptul că predarea acestor cursu
ri s-a desfășurat exclusiv prin pu
terile noastre, folosindu-se
potențialul profesional ridicat
existent aici și folosind exclusiv
concursul unor lectori români.
Absolvenți ai cursurilor au înregi
strat reușite care ne onorează
(spre exemplu în domeniul ma
nagerial).

De asemenea, un succes
tehnic constă în cele cîteva me
dalii de aur cucerite la Salonul
Mondial de Invenții din noiem
brie de la Bruxelles de către in
ventatori bucureșteni cu
exponate promovate de grupul
de lucru în domeniul invențiilor
organizat prin Filiala noastră și
dirijat de unii membri ai ei.

in importantul domeniu fi
nanciar, la rubrica ■venituri", bu
getul aprobat al Filialei a
înregistrat o depășire de 213.000
lei, adică de cca. 45% față de
prevederi. Principalul aport s-a

datorat cursurilor de perfecționa
re profesională menționate ante
rior. ca urmare mai ales a
depășirii substanțiale a număru
lui de cursanți, cît și a gospodări
rii foarte atente a fondurilor
obținute din taxe, precum și da
torită pretențiilor moderate de
plată și confort a lectorilor. în mo
dul acesta numai în primele 9
luni ale anului trecut s-a realizat
un excedent de peste 86.000 lei,
iar in ultimele 3 luni ale anului
vărsindu-se la casieria Consiliu
lui AGIR din taxele încasate încă
210.000 lei. în cursul aceluiași

an, pentru Consiliul AGIR din
partea AGIR - F.B. au rezultat ve
nituri nete de ordinul a 65.000 lei,
obținîndu-se și aici depășiri de
ordinul a 116% față de prevederi.
Rezultă deci pentru Filială un an
bugetar bun. Datele citate rezultă
din documentele financiare pri
mare, respectiv datele contabile
primite.

în domeniul organizatoric
putem înregistra Conferința Filia
lei din 18 mai 1992, în cadrul
căreia au fost alese un nou Co
mitet și un nou Birou; de aseme
nea tot aici poate figura
înființarea unor secții de specia
litate ale Filialei și creșterea im
portantă a numărului de membri
colectivi, adică întreprinderi și in
stitute pe teritoriul municipiului
București afiliate prin cerere
scrisă Filialei, creștere de 81 % de
la 16 la 29 de membri, printre
acestea figurînd unități ca ICPE,
IFA, ICTCM, Electromagnetica.
Vulcan. INTEC etc.

Un rezultat pozitiv îl consti
tuie, în domeniul organizatoric,
ocuparea prin concurs a posturi
lor de secretar executiv și secre

tară-dactilografă ale Filialei, po
sturi, de strictă necesitate.

în sfîrșit, o noutate conside
rată binevenită o constituie trece
rea la rezolvarea unor probleme
tehnice pe bază contractuală.

Pentru noul an 1993 dorim
să prevedem concentrarea asu
pra realizării obiectivelor tehnice
la care au aderat toți membri co
lectivi ai Filialei prin 'Protocolul'
încheiat - document în oare pro
blemele de promovarea calității
în noile condiții ocupă un loc
însemnat -, extinderea cursurilor
de perfecționare profesională,
constituirea de noi secții de spe
cialitate și trecerea la constituirea
de cercuri teritoriale și de profil,
extinderea activității de creație
brevetabilă și cea a Manifestări
lor tehnico-inginerești, inclusiv
ale celor cu caracter de înalt nivel
științific; de asemenea dorim să
întărim activitățile culturale și ar
tistice de amatori, dar de caîitate
ale inginerilor, îndeosebi concer
tele de cameră, expoziții de artă
plastică, precum și introducerea
unor seri literare.

Experiența cîștigată, colabo
rarea strînsă cu membri colectivi
și cu numeroase foruri din Capi
tală, concursul pe care contăm
din partea conducerii AGIR, suc
cesele multiple obținute în cursul
anului trecut ca manifestări tehni
ce și științifice, desfășurarea cur
surilor inginerești, momentele
artistice și, nu în ultimul rînd, pro
gresele organizatorice și cele fi
nanciare, asigură forțele umane
și fondurile bănești pentru start,
constituind premise de reușită
chiar în condițiile generale foarte
dificile în care ne aflăm.

Acordați-ne, dragi colegi,
membri ai corpului ingineresc
din municipiul București, con
cursul d-voastră valoros și activ
pentru traducerea în fapt a in
tențiilor noastre, a posibilităților
destul de mari care se deschid in
fața noastră. Așteptăm îndeose
bi aportul consistent al ingineri
lor din învățămîntul tehnic
superior, al modelatorilor gene
rațiilor de ingineri din țara noas
tră.

Dr.Ing.Eugen ȘOFAN

1. Joi, 25 februarie, ora 13,00 - 16,20
Consfătuire privind activitatea inventato
rilor din AGIR - Filiala București.
Calea Victoriei 118, etaj 1.
2. Joi, 25 februarie, ora 16,45
Ciclul: Tehnologii cheie și societatea".
Masă rotundă: " Tehnologii de control
nedistructiv magnetic, ultrasonic, emisie
acustică, interferonație optică'. Modera
tor: Dr.ing. Radu Cramariuc; Calea Victo
riei 118, etaj 1.

PROGRAM
DE ,

MANIFESTĂRI
TRIMESTRUL I 1993

FILIALA AGIR BUCUREȘTI

Martie
3. Miercuri, 10 martie, ora 16,45
Ciclul: 'Căi de redresare posibile suge
rate industriei românești'. Simpozion cu
tema: 'Dezvoltarea asigurării calității prin
aparatură de măsură performantă'. Or
ganizat în colaborare cu firma Hottinger.
Moderator: dr.ing. Eugen Șofan. Sala
mare și sala mică din str.M. Eminescu 8,
etajl.
4. Joi, 18 martie, ora 13,00 -16,00
Ciclul: 'Resurse de energie primară ale
României - necesare șl existente'. Etapa
a ll-a a dialogului între termoenergeticie-
ni și cărbunari. Moderator: ing. Vasile
Scripâț. Calea Victoriei 118, etaj 1.
5. Joi, 26 martie, ora 18,00 -19,30
Concertul Primăverii (concert da ca
meră)
Execută membri ai Orchestrei de amatori
a inginerilor; Coordonatori: dr.ing. Virgil
Cazacu, ing. Vasile Chiriță.

Aprilie
6. Marți, 6 aprilie - Luni, 12 aprilie, ora
9,00-18,00
Expoziția Industrială 'EXPO IND'93'
Expozanți: întreprinderi și institute, mem
brii colectivi ai Filialei AGIR - București.
Coordonator: ing. Gheorghe I. Gheor-
ghe. Str. M. Eminescu 8, parter

SOLUȚII ACCESIBILE PENTRU
ECHIPAREA "TOP LEVEL”

BIBLIOTECA A.G.I.R.
va comunica noi cârti si

publicatii din Editura Tehnica
Este cunoscută situația actuală de criză profundă a

economiei românești, ca și periculoasa tendință de
fatalizare și de așteptare, a multor agenți economici, ca
rezojvarea să vină numai de la alții în afara lor.

în cele ce urmează dorim să prezentăm unele posi
bilități de ieșire din această situație. Să precizăm poziția
de plecare: resursele financiare sînt realmente modes
te, dar România are o economie care are atît tradiții
deloc modeste cît și o bază materială serioasă, iar
capacitatea tehnică a personalului este competitivă cu
oricare alta. Se pune deci problema ca in aceste condiții
să se realizeze o echipare corespunzătoare ca nivel
tehnic și dezvoltare. Totdeauna în astfel de situații,
alegerea firmei furnizoare pune probleme multiple, așa
cum multiple și contradictorii sînt și criteriile primare pe
care trebuie să le avem în vedere. In situația actuală, cel
mai semnificativ cuplu de criterii contradictorii pe care
trebuie să-l considerăm este cuplul performanțe-preț.
Înțelegînd în mod general criteriul "performanțe", să
analizăm ce oferă de exemplu firma Hewlett- Packard
în acest sens.

Dacă în ceea ce privește valoarea parametrilor,
execuție și fiabilitate este larg cunoscut și recunoscut
nivelul deosebit, este cazul să amintim domeniile in
care firma oferă aparatură, echipamente și sisteme
complexe: calculatoare PC (Vectra 386, 486), Worksta-
tions (Apollo). sisteme, rețele, periferice, aparatură de
măsură și control, aparatură analitică, aparatură medi
cală. componente electronice. Completînd aspectul
deosebit de larg al domeniilor acoperite, este important
să precizăm și intercompatibilitatea acestor aparate și
echipamente în sensul conectării directe mufă-mufă
pentru a forma un sistem mai simplu (ex. osciloscop cu
imprimantă) sau mai complex (ex. sistem de control de
proces și automatizare sau stand încercări cu calcula
tor, AMC, analitice sau medicale) etc. Un alt aspect de
remarcat este expandabilitatea sistemelor (ex. de la un
PC simplu la un altul mai performant prin extensii suc
cesive la costuri rezonabile).

Avantajul deosebit al apelării la un astfel de furnizor
este acela că în afara unor garanții de nivel al perfor
manțelor, fiabilitate și tradiție recunoscute se adaugă
exact în etapa în care ne este vital, posibilitatea dez
voltării pas cu pas a unui sistem, an de an, pe măsură

ce se dispune de fonduri, acesta fiind exploatabil din
prima etapă și extensibil în etapele următoare, atît con
form unei vederi inițiale de ansamblu, cît și unor corec
turi ce apar în urma experienței acumulate.

O adaptare la condițiile locale actuale este firma
HERPADIMPEX, singurul furnizor exclusiv pentru toate
produsele Hewlett-Packard (USA) ca și pentru produse
le IPC-International Personal Computers-Austria (calcu
latoare PC, case electronice de marcare) cu o
permanentă deschidere către beneficiarii produselor
sale, prin asistență și Consulting, ca și eventuale achiziții
în sistem barter pe care se oferă a le facilita.

Mulțumim filialei AGIR București pentru invitația de
a participa la consultanța permanentă pentru a asista
beneficiarul în proiectarea și alegerea celui mai adecvat
sistem șl pentru organizarea primei acțiuni a colaborării
noastre, expoziția de echipamente "Soluții noi de reteh-
nologizare" organizată în sala AGIR-M.Eminescu în pe
rioada 15-19 februarie 1993.

Dr.ing. Ionel RADU

•  Automobilul pe înțelesul tuturor -
autor M.Stratulat
•  Arta construirii orașelor - autor
C.Sitte
•  Consolidarea și întreținerea cons
trucțiilor - autor C.Nistor
•  Controverse în inginerie și știință -
•autor S.Marcus
•  Cartea albă a informatizării în
România • CNI
•  Economia de energie în industria
alimentară - autor B.Segal
•  Grafica pe calculator - autor M.VIa-
da
•  Instalații de încălzire. îndrumător
de proiectare - autor M.llina ș.a.
•  Memento Unix - M.Caceu
•  Memento Turbo Pascal - M.Caceu
•  Modele de simulare cu aplicații în
fiabilitate - autor Gh.Barbu
•  Oboseala metalelor 1,11 • autor
O.Rusu
•Paradox - Ghid de utilizare - autor
V.Petrovici
•  PC-386 Calculatoare personale -
autor Gh.Samoilă
•  Programarea în limbajele PASCAL
și TURBO PASCAL - autor T.Bălăne-

•  Probleme globale ale omenirii.
Starea lumii - autor L.Brown
•  Protecția anticorozivă prin zincare
termică - autor M.Anghel
•  Probleme globale. Creativitate -
autor l.lliescu
•  Sisteme de operare MIX și MACRO
1,11,111 - autor A.Davidoviciu
•  Să învățăm să programăm în Basic
• autor C.Zaharia

•  Sistemul de programe NORTON
COMMANDER - autor Florentina
Hristea
•  Turnarea de precizie - autor I.Chira
•  Tehnici de investigare a procese
lor de deteriorare - autor Bălășoiu
•Tratarea apelor reziduale și recu-
perea electroliților în galvanotehnică
- autori A.Gergely ș.a.
•  Tehnologie chimică organică, vol.l
- autori S.Oprea, E.Dumitriu
Donație dl.ing.Aristide Dodu:
•  Kettenwirk Praxis nr.1.2,3/1992

Cu această ocazie vă anunțăm
că expoziția de carte și publicații
'Comunitatea europeană • vecinul
tău', organizată de AGIR împreună
cu firma Euromedia, ne va da prilejui
achiziționării de cărți, din care enu
merăm cîteva:
•  Elektronik-Praktikum - autor Pfeifer
•  Transistor-Electronik • autori
Rumpf, Pulvers
Physikahsche Chemie fur techniker
und ingenieur - autori Naser, Lempe,
Regen
•  Transport uschlag langerung - au
tor H.Krampe
•  Informatique et enseignement de
l'economie en Europe - autor colec
tiv
•  L'informatique en jeux economl-
ques - autor Bremond
Mulțumim pe această cale colabora
torilor noștri, care ne-au oferit posi
bilitatea dotării bibliotecii noastre.

ing.LSCUREI
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PROMOVAREA
PIONILOR CU

SPRIJINUL FIGURILOR
Posibilitățile de promovare a a pionilor

ating uneori cote uimitoare. Ca exemplu, sâ
urmărim finalul partidei Ortueta-Sanz. jucată
la Madrid, in 1934.

2. Nc2-d11
La 2. T:e6, urmează 2......  Tg1+. cu

cîștig pentru negru.
2 ... .. Tg4-g3
3. Te1 :e6, Tg3-d3
Negrul mai speră să obțină remiza, dar

o lovitură de trăznet pune capăt luptei.

Poziția pare favorabilă albului, pentru că
pionii negrului sînt izolați și, prin urmare,
slabi. Albul ar putea să obțină o poziție
bună, cu mutarea 1. Te7. Dar la mutare este
negrul.

1......Td8-d2
?. Cc3-a4, Td2:b2l
începe furtuna!

Albul cedeaza
Pionii liberi avansați sint o sursă de griji

pentru ambele părți. Uneori susținerea unui
pion liber înaintat aduce o decizie cu sacri
ficii surprinzătoare, ca in finalul partidei
Troianescu-Soos din campionatul de șah al
României pe anul 1957.

Se constată că. după 4. Cc4, c2 sau 4.
Cd3, c4+ 5. T:b6, c:d3, albul pierde. De
aceea, el a încercat să elimine nebunul ne
gru.

Dacă 4.....a:b6 5.Cd3, albul rămîne cu
un cal în plus.

5. Tb6-b4, a7-a5!l
S-a ajuns la o poziție cu totul neo

bișnuită.
Figurile albe nu se pot opune pionilor

izolați negri.

Negrul cedează.
La 4.....R:e4, negrul leagă turnul din d3,

cu 5. Nc2, după care transformarea pionului
alb în damă nu se mai poate opri. De ase
menea, după 4.....Rg3, albul continuă cu 5.
Te3+ și sacrificiul turnului permite transfor
marea pionului din d7 în damă. Dacă 4. ....
Rf5, atunci urmează 5. Nc2, T:d7 6. Te7+,
cu cîștig de material, care face rezistența
negrului inutilă.

Promovarea pionilor este o temă care în
practică apare în forme foarte variate.

Cu cît cunoștințele jucătorului sînt mai
ample, cu atit răspunsul său va fi mai aproa
pe de cerințele fiecărei poziții și rezolvarea
problemelor care se pun va fi mai corectă.

Dr.Ing.Emll TUDOR
1. Tdl-e1 + l, Re5-f4

■ MAȘINĂ DE SUDAT MUL
TIPUNCT
Brevet România nr.100413
Solicitant; Titular: întreprinderea

"Electrotlmlș" Timișoara.
Inventatori: Ing.Drăghina Sorln-

Doru, Ing.Jurac Vasile Dorin, Cri-
sciu Nicolae, ing.Dehelean Stanca
Nicoleta Cornelia, Timișoara.

Invenția se referă la o mașină de sudat
multipunct, destinată asamblării nedemon-
tabile a unor repere din alcătuirea frigide-

Inventatori; ing.Bențlo loan,
Ing.Lazâr Aurel, Mureșan Iile,
Ing.Teleagă Dimitrle, Cluj-Napoca.

Invenția se referă la o mașină de frezat
canale în elemente de beton celular auto-
clavizat de grosimi de 10...40 cm., utilizate
la realizarea panourilor mari monostrat
pentru închiderile perimetrale ale clădirilor
de locuit șl social-culturale.

Scopul invenției este de a executa pe
părțile laterale ale elementelor de beton
celular autoclavizat canale dreptunghiula
re sau semicilindrice uniforme ca dimen
siuni.

■ MAȘINĂ DE DEZAGRE
GAT DEȘEURI RIGIDE
DIN MASE PLASTICE
Brevet România nr.101307
Solicitant; Titular: întreprinderea

"Energia", Constanța.
Inventatori: Ing.Dumitru Petre,

ing.Belcin Mihaela, ing.Stolca ion,
Ing.lonescu Florica, Tepuș Catea,
Moto! Romu, Constanța.

Invenția se referă la o mașină de deza
gregat deșeuri rigide din mase plastice.

Mașinile de sudat multipunct pentru
caroserii de vehicule prevăzute cu o masă
de montaj cu mai multe posturi de sudare,
poziționate în lungul formei piesei de su
dat, prezintă dezavantajul că au o produc
tivitate scăzută. Scopul invenției este
creșterea productivității.

Problema pe care o rezolvă invenția
este realizarea sudării subansamblurilor
spate cu nișă, din alcătuirea frigiderelor.

Mașina de sudat multipunct, conform
invenției, prezintă următoarele avantaje:

• asigură o productivitate ridicată;
- asigură așezarea corectă a reperelor

de sudat și precizie ridicată in realizarea
asamblării;

- permite automatizarea ciclului de lu
cru și realizează simultan mai multe puncte
de sudură.
■ MAȘINĂ DE FREZAT CA

NALE ÎN BETON CELU
LAR AUTOCLAVIZAT
Brevet România nr. 101302
Solicitant; Titular: Trustul Antre

priză de Construcții Montaj, Cluj-
Napoca.

NOUTĂTITEHNICE
destinată recuperării acestor materiale, în
vederea reutilizării lor.

La mașina de mărunțire a deșeurilor de
materiale plastice prin așchiere, cuno
scută. alimentarea cu material se face ver
tical prin acțiunea unei greutăți, susținerea
în timpul prelucrării realizîndu-se prin inter
mediul unui sistem de lamele elastice, iar
măcinarea se execută cu ajutorul unei freze
cu profil special.

Această mașină prezintă dezavantaje
le unei exploatări incomode datorită aii-
mentării pe verticală și a unei fiabilități
reduse.

Scopul invenței este realizarea deza
gregării blocurilor dș deșeu de material
plastic în fragmente de mărime adecvată
alimentării mașinilor de injecții mase plasti
ce.

Problema tehnică pe care o rezolvă
invenția este realizarea unei mașini de lu
cru în vederea materializării scopului
urmărit.

Prin utilizarea mașinii, conform in
venției, se obțin următoarele avantaje:

- productivitate ridicată;
- se elimină operațiile prealabile de

fragmentare pe alte utilaje;
- efort fizic redus al operatorului.

Problema tehnică pe care o rezolvă
invenția este realizarea unei mașini simple,
care să poată prelucra canale dreptun
ghiulare sau semicilindrice pe părțile late
rale ale elementelor de beton celular
autoclavizat.

Avantajele acestei mașini sînt:
- se reduce manopera operației;
- se reduce durata operației;
- crește precizia de execuție, canalele

fiind perfect axate în urma operației de
pregătire;

- se produce praf în cantități reduse,
deșeurile fiind eliminate la partea inferio-

Anunțurile dvs. gratuite se primesc
la sediul redacției, în zilele de lunl-vl*
nerl, orele 16,00-20,00, telefonic la nr.
611.79.52 sau în scris pe adresa: str. M.
Emlnescu nr.8, sectorl București, pu
blicația "UNIVERS INGINERESC".

VINZĂRI
- Calc. Junior XT, HDD 20M, floppy 720K, im
primantă IGRAF-PC Telefon 617.74.44.
- Laptop B200, 640K, 2x720 unități floppy,
8MHz Telefon 648.53.05
- Calculator CIP 03  în garanție Telefon
648.94.11
- Calculator HC-90, unitate disc 5,25, interfață
unitate, dischete cu programe Telefon
674.4828
- Transf. automat 110/220V Telefon 746.20.68
- Hîrtie xerox A3. dosare, plicuri (V) dlmens.
Telefon 659.99.34
- Aparat de măsură universal Telefon
665.22.71
- Computere compatibile IBM-PC, XT-AT, (V)
config., imprimante A3/A4, garanție Telefon
653.48.17
• Monitor VGA color XT-AT, difer, config.,
mouse, keyboard Telefon 613.46.02
• Copiatoare Minolta cu performanțe deosebite
Telefon 665.15.85
- Vînd douâ imprimante noi seriale Robotron
format A4 Telefon 0946/42.977
- Multimetru digital B4 1933,1000V, 2A AC/DC
Telefon 630.38.72
■ Vînd AT-286, marca Forte, config. completă
imprimantă PANASONIC 9 ace Telefon
628.57 62
- Calculator XT-286, monitor Hercules, impri
mantă Mannesman 9 ace Telefon 687.81.50
- Conductor electric cupru 1,0-5 mm 70-100
lei/m Telefon 675.45.44
■ Jocuri (noutăți) programe diverse pentru cal
culatoare IBM-PC 1200 lei Telefon 665.48.48
- Tabele matematice 800 lei, culegere proble
me fizică 2000 lei, compendiu fizică 2100 lei
Telefon 789.65.12
- Vînd țeava crom diametrul exterior 37, interior
35, 32 m liniari 6000 lei/m Brașov Telefon
092/18.51.71

SERVICII
- Expert tehnic atestat proiecte, consolidez,
verific orice proiect de construcție 5% Telefon
642.98.25
• Organizăm cursuri calculatoare IBM-PC,
Inițiere MS-DOS, perfecționare, baze date, pro
cesare date limba] baze de date Foxpro 6000
lei Telefon 621.42.09
- Ingineră șomeră supraveghez preșcolari pe
ste 3 ani la domiciliul meu din zona Pantellmon
10.000 lei Telefon 628.93.12
- Inginer verificator proiecte expert tehnic ate
stat, verific, întocmesc proiecte execuție exper
tize tehnice cu orice construcție 5% Telefon
634.39.09
- Ingineră verifică calitatea produselor textile
tricotaje, execut urgent croitorie damă și co
voare oltenești cu angajări în străinătate
50.000 lei Telefon 688.03.82
• Inginer autorizat evaluează imobile pentru
garanții bancare, patrimoniu firme, minim 400
lei imobilul Telefon 633.16.11
- Inginer inițiez posesor computer IBM în ope
rare calculator la domiciliul solicitantului 400
lei ora Telefon 618.31.88
- Inginer autorizat depanez și trag în bandă tv.
alb-negru și color. Manopera minim 800 lei
Telefon 746.11.38

PROPUNERI AFACERI
Inginer, franceză, engleză, posesor auto

protocol nou și spațiu lucrativ depozit 40m.p.,
ofer serviciile, colaborare, asociere Telefon
665 90 94

LOCURI DE MUNCĂ
Firmă particulară angajează inginer sau

maistru constructor și faianțat Telefon
686.51.80
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Noul aspect al publicației noastre se datorează
tipăririi ei la S.C. IPAC S.A.. Le mulțumim ș i pe
acesta cale celor de la IPAC, care ne-au acor
dat sprijinul lor.
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